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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠ. ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ Δ/ΝΣΗ  ΕΚΠ/ΣΗΣ 

Β. ΑΙΓΑΙΟΥ

ΔΗΜΟΣ ΟΜΗΡΟΥΠΟΛΗΣ

ΚΕΝΤΡΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ Δ. ΟΜΗΡΟΥΠΟΛΗΣ 

Ν. ΧΙΟΥ
12ου ΤΔΚΠΕ

Ταχ. Διεύθ.:  Κλειδού - Βροντάδος

Χίος Τ.Κ. 82200

e-mail: mail@kpe-chiou.chi.sch.gr

Πληροφορίες: Σταματουλάκη Αλεξάνδρα

Τηλέφωνο:2271094478
	
	Bροντάδος:   28 / 09  /2009
Αρ. Πρωτ. 13
Προς:
1)Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Β.Αιγαίου

2)Διευθύνσεις Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης Νομών Χίου, Λέσβου, Σάμου, Δωδεκανήσων, Κρήτης
3)ΚΠΕ  Νομών εμβέλειας 12ου ΤΔΚΠΕ
Κοιν: Όπως πίνακας αποδεκτών
Συν: Δήλωση Συμμετοχής Μελών Επιτροπών 
Αίτηση Συμμετοχής Σχολείων

 Πρωτόκολλο Συνεργασίας 




ΘΕΜΑ: «Επέκταση του Τοπικού Θεματικού Δικτύου ΚΠΕ Ομηρούπολης Χίου με θέμα : TΟΠΟΣ- ΠΡΟΪΟΝ- ΑΝΘΡΩΠΟΣ (Αντοχές - Ανοχές - Ενοχές) σε περιφερειακό - Ίδρυση Περιφερειακού Δικτύου».
Η Παιδαγωγική Ομάδα του  ΚΠΕ Ομηρούπολης Χίου, έχοντας υπόψη την Υ.Α. του ΥΠ.Ε.Π.Θ. με αρ.Πρωτ.127856-Γ7-29-11-2006 περί Θεματικών Δικτύων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και την υπόλοιπη σχετική νομοθεσία, προτείνει ομόφωνα την πρόθεση επέκτασης του Τοπικού Θεματικού Δικτύου του ΚΠΕ Ομηρούπολης Χίου με θέμα : TΟΠΟΣ- ΠΡΟΪΟΝ- ΑΝΘΡΩΠΟΣ (Αντοχές - Ανοχές - Ενοχές)  από τοπικό σε  περιφερειακό.
Το ΚΠΕ Ομηρούπολης Χίου υλοποιεί για τρίτο χρόνο, με την τρέχουσα  σχολική χρονιά 2009-10, Τοπικό Θεματικό Δίκτυο Π.Ε. για το νομό Χίου με θέμα : TΟΠΟΣ- ΠΡΟΪΟΝ- ΑΝΘΡΩΠΟΣ (Αντοχές - Ανοχές - Ενοχές).

Το θέμα του Δικτύου αφορά τη μελέτη του φυσικού περιβάλλοντος και την επίδρασή του στο ανθρωπογενές διαχρονικά, ιδιαίτερα  τη μελέτη και ανάδειξη του τοπικού περιβάλλοντος (βιοτικό -  αβιοτικό περιβάλλον, προϊόντα, τρόποι παραγωγής και εκμετάλλευσης, αρχιτεκτονική, ιστορία της περιοχής, πολιτισμός ) αλλά και της παρέμβασης του ανθρώπου (θετικής ή αρνητικής) σ’ αυτό.


Ορμώμενοι από την παραπάνω διαχρονικότητα και την αλληλεξάρτηση των τοπικών κοινωνιών με τα παραγόμενα προϊόντα, σκεφτήκαμε να αναβαθμίσουμε το Τοπικό Θεματικό Δίκτυο του ΚΠΕ Ομηρούπολης Χίου και να ιδρύσουμε Περιφερειακό Δίκτυο με θέμα: “ Τόπος – Προϊόν – Άνθρωπος (Αντοχές – Ανοχές – Ενοχές)”. 


Σκοπός του Δικτύου είναι να ευαισθητοποιήσει εκπαιδευτικούς, μαθητές και γονείς πάνω στο θέμα της σημαντικότητας της γης ακόμα και στη σύγχρονη κοινωνία και να καταδείξει την άρτια σχέση μεταξύ τόπου, προϊόντος και ανθρώπου. Ο μεγεθυντικός μας φακός έχει εστιάσει, στα πλαίσια του Τοπικού Δικτύου, αρχικά στα προϊόντα που παράγονται στη Χίο (μαστίχα, εσπεριδοειδή, κρασί, μέλι, λάδι, μετάξι, κ.α.)  και τώρα θα επεκταθεί σε Περιφερειακό επίπεδο, εντάσσοντας και τα παραγόμενα προϊόντα των Νομών Λέσβου, Σάμου, Δωδεκανήσων, Κρήτης. 
Μέλημά μας επίσης αποτελεί η επισήμανση της αλληλεξάρτησης μεταξύ της δoμικής συγκρότησης των οικισμών – χωριών ( π. χ.  Μαστιχοχώρια, Κάμπος Χίου κ.λπ) με την παραγωγή – εκμετάλλευση των κατά τόπους προϊόντων (Μαστίχα, Εσπεριδοειδή κλπ) και την ανθρώπινη παρέμβαση σε όλα αυτά.
Με το Δίκτυο αυτό επιδιώκεται να έρθουν σε επαφή σχολεία, εκπαιδευτικοί και μαθητές από διαφορετικές περιοχές, τους νομούς εμβέλειας του ΚΠΕ, και  να ανταλλάξουν πληροφορίες για τον τόπο τους, να αναδείξουν τα κοινά ζητήματα,  να εντοπίσουν τις διαφορές, να συνεργαστούν στην ανάπτυξη δράσεων με τους επιστημονικούς  φορείς και την  τοπική αυτοδιοίκηση, ώστε οι έννοιες της βιωσιμότητας και της εκπαίδευσης για την αειφορία, να εμπεδωθούν από τις τοπικές κοινωνίες και να αλλάξει η νοοτροπία και η συμπεριφορά των πολιτών σε θέματα περιβάλλοντος και ποιότητας ζωής.

Απώτερος σκοπός, αφενός η δημιουργία ενός αρχείου με τα ιδιαίτερα φυσιογνωμικά χαρακτηριστικά κάθε τόπου και την αλληλεξάρτηση φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος, αφετέρου η προστασία και διατήρηση του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος στο πλαίσιο της αρχής της αειφορίας.
Στο συνημμένο έγγραφο μας, σας ενημερώνουμε για τη σκοπιμότητα ίδρυσης του δικτύου, τις θεματικές ενότητες, τους στόχους, τις παιδαγωγικές μεθόδους που θα μπορούσαν  να αναπτυχθούν.

Στα πλαίσια αυτά θεωρήσαμε απαραίτητο την επέκταση του τοπικού μας  δικτύου σε περιφερειακό, προκειμένου να αναπτυχθούν ευρύτερα οι σκοποί του Δικτύου.

Σε επίπεδο συντονισμού θα πλαισιωθεί η υπάρχουσα Συντονιστική Επιτροπή και με Υπευθύνους Π.Ε, καθώς και μέλη των Παιδαγωγικών Ομάδων των ΚΠΕ  των Νομών Εμβέλειας του 12ου ΤΔΚΠΕ, Διευθυντές Σχολικών Μονάδων και εκπαιδευτικούς με τους αναπληρωματικούς τους. Επίσης υπάρχει δυνατότητα να πλαισιωθεί η υπάρχουσα Παιδαγωγική του Ομάδα και από άλλους παιδαγωγούς και επιστήμονες 
Η Συντονιστική Επιτροπή θα συνεδριάζει μια αφορά το χρόνο ( προτείνεται στη συνάντηση προγραμματισμού –απολογισμού του 12ου ΤΔΚΠΕ με μία επιπλέον ημέρα έγκρισης )  και  θα έχει την ευθύνη της εφαρμογής των σκοπών του Δικτύου.
Η λειτουργία του Δικτύου εγκρίνεται για τρία σχολικά έτη (2009-10,2010-11,2011-12). 

Στο δίκτυο αυτό έχει τεθεί στόχος να συμμετάσχουν τη φετινή χρονιά (2009-10), 20 σχολεία με 400 μαθητές και 20 και πλέον εκπαιδευτικοί , ενώ σταδιακά οι αριθμοί αυτοί αναμένεται να αυξηθούν.

Η ένταξη μιας ομάδας στο δίκτυο θα πρέπει να είναι τουλάχιστον διετής. Επίσης η περιβαλλοντική ομάδα θα πρέπει να υλοποιεί πρόγραμμα με θέμα που εντάσσεται στην ευρύτερη θεματολογία του δικτύου και να αποτελείται από έναν ή  δύο υπεύθυνους  εκπαιδευτικούς. Οι συμμετέχουσες ομάδες υποβάλλουν στην αρχή της χρονιάς το περιβαλλοντικό πρόγραμμα που πρόκειται να υλοποιήσουν στον αντίστοιχο Υπεύθυνο Π.Ε. και δια μέσου του Υπευθύνου αίτηση στο ΚΠΕ Ομηρούπολης μέχρι 16 Οκτωβρίου για τη συμμετοχή τους στο Δίκτυο, όπου υπογράφουν και  το σχετικό Πρωτόκολλο Συνεργασίας
Στη διάρκεια της χρονιάς υλοποιούν το πρόγραμμά τους έχοντας αμέριστη συμπαράσταση και συνεργασία από τη Συντονιστική Επιτροπή του Δικτύου σε όλα τα επίπεδα ( στήριξη στην υλοποίηση του προγράμματος, διάθεση όλου του εκπαιδευτικού υλικού του ΚΠΕ, οριζόντια και κάθετη επικοινωνία ανάμεσα στα σχολεία,  σειρά προτεραιότητας στις προγραμματισμένες επισκέψεις στο ΚΠΕ για παρακολούθηση των προγραμμάτων του αλλά και των σεμιναρίων του, προτεραιότητα σε ΚΠΕ που υλοποιούν συναφή προγράμματα κλπ).  
Στο τέλος της χρονιάς υποβάλλουν το ολοκληρωμένο τους πρόγραμμα στον Υπεύθυνο Π.Ε. καθώς επίσης και στη Συντονιστική Επιτροπή του Δικτύου. 

Επισημαίνεται ότι σε όλα τα έγγραφα που αφορούν το Δίκτυο χρησιμοποιούν το λογότυπο του Δικτύου δημοσιοποιώντας τις δράσεις τους στον τοπικό τύπο σε ετήσια τουλάχιστον βάση. 
Η χρηματοδότηση για τις δαπάνες λειτουργίας του Δικτύου καλύπτονται από το Τεχνικό Δελτίο Υποέργου του ΚΠΕ Ομηρούπολης. Ο ετήσιος απολογισμός δράσης και ο οικονομικός απολογισμός υποβάλλεται  στην Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Β. Αιγαίου μαζί με την αξιολόγηση της πορείας του Δικτύου ( αρχική -διαμορφωτική- τελική) από τον Πρόεδρο της Συντονιστικής Επιτροπής.

Κλείνοντας θα θέλαμε και πάλι να τονίσουμε την αναγκαιότητα και την ιδιαίτερη σημασία της επέκτασης του τοπικού μας δικτύου από τοπικό σε περιφερειακό, αλλά  και τη συμμετοχή εκπροσώπων από όλο το 12ο ΤΔΚΠΕ., προκειμένου να επιτευχθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο οι στόχοι του Δικτύου. 

Τέλος στα πλαίσια λειτουργίας του Δικτύου  η Παιδαγωγική Ομάδα του ΚΠΕ Ομηρούπολης  προτίθεται να υλοποιήσει τριήμερο επιμορφωτικό σεμινάριο μέχρι το τέλος του 2009 για τους εκπαιδευτικούς του Δικτύου.

Παρακαλούμε τους  Υπευθύνους Π.Ε. να δηλώσουν σε ποια επιτροπή θέλουν να συμμετάσχουν ( Συντονιστική ή Παιδαγωγική), αφού συμπληρώσουν την επισυναπτόμενη αίτηση, και να ενημερώσουν  άμεσα τα σχολεία αρμοδιότητάς τους για ένταξη στο Δίκτυο. Τα μέλη των Π.Ο. των ΚΠΕ να ορίσουν εκπροσώπους τους που θα συμμετάσχουν στο Δίκτυο. 

Αναμένουμε ως τάχιστα την άμεση ανταπόκρισή σας και την καλή σας συνεργασία,

ώστε να υποβάλλουμε, το συντομότερο δυνατόν, το αίτημά μας στην Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Βορείου Αιγαίου για τη σχετική  έγκριση του νέου περιφερειακού δικτύου του ΚΠΕ Ομηρούπολης Χίου

.

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΧΙΟΥ
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ΔΗΜΟΣ ΜΑΣΤΙΧΟΧΩΡΙΩΝ ΧΙΟΥ

ΒΟΤΑΝΙΚΟΣ ΚΗΠΟΣ ΑΙΓΑΙΟΥ

ΕΘΙΑΓΕ

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΟΙΚΟΛΟΓΩΝ ΧΙΟΥ

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑΣ ΕΛΙΞ

ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΚΑΛΛΙΜΑΣΙΑΣ

ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΚΟΡΑΗ

ΕΜΧ

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΙΓΑΙΟΥ

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΕΘΝΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΜΕΙΖΟΝΟΣ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ
Υπεύθυνος Π.Ε. Α/θμιας Εκ/σης Ν. Χίου
Υπεύθυνος Π.Ε. Α/θμιας Εκ/σης Ν. Λέσβου
Υπεύθυνος Π.Ε. Α/θμιας Εκ/σης Ν. Σάμου
Υπεύθυνος Π.Ε. Α/θμιας Εκ/σης Ν. Δωδεκανήσων
Υπεύθυνος Π.Ε. Α/θμιας Εκ/σης Ν. Χανίων

Υπεύθυνος Π.Ε. Α/θμιας Εκ/σης Ν. Ρεθύμνου
Υπεύθυνος Π.Ε. Α/θμιας Εκ/σης Ν. Ηρακλείου

Υπεύθυνος Π.Ε. Α/θμιας Εκ/σης Ν. Λασιθίου

Υπεύθυνος Π.Ε. Β/θμιας Εκ/σης Ν. Χίου

Υπεύθυνος Π.Ε. Β/θμιας Εκ/σης Ν. Λέσβου
Υπεύθυνος Π.Ε. Β/θμιας Εκ/σης Ν. Σάμου
Υπεύθυνος Π.Ε. Β/θμιας Εκ/σης Ν. Δωδεκανήσων
Υπεύθυνος Π.Ε. Β/θμιας Εκ/σης Ν. Χανίων

Υπεύθυνος Π.Ε. Β/θμιας Εκ/σης Ν. Ρεθύμνου

Υπεύθυνος Π.Ε. Β/θμιας Εκ/σης Ν. Ηρακλείου

Υπεύθυνος Π.Ε. Β/θμιας Εκ/σης Ν. Λασιθίου

ΚΠΕ Ευεργέτουλα Λέσβου
ΚΠΕ Πεταλούδων Ρόδου

ΚΠΕ Βάμου

ΚΠΕ Ανωγείων

ΚΠΕ Αρχανών

ΚΠΕ Νεάπολης 

ΚΠΕ Ιεράπετρας 

                                                                     Η Υπεύθυνη του ΚΠΕ Ομηρούπολης Χίου
Σταματουλάκη Αλεξάνδρα
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