ΣΧΕΔΙΟ ΚΤΗΜΑΤΩΝ ΣΤΟΝ ΚΑΜΠΟ
Ο Κάμπος αποτελείται από μεγάλες ιδιοκτησίες, τα περιβόλια, τα οποία περικλείονταν από ψηλούς λίθινους μαντρότοιχους. 
Το οίκημα βρισκόταν δίπλα σ’ ένα δρόμο, σύνορο της όλης έκτασης του κτήματος. Στην μια πλευρά της καμπούσικης κατοικίας υπήρχε η κυρία είσοδος (καθολικιά πόρτα)- μεγάλη και διακοσμημένη, γενικά τοξωτή. Αυτή η είσοδος οδηγεί στον αυλόγυρο, που ήταν στρωμένος με πελεκητή πέτρα ή με βότσαλα τα οποία σχημάτιζαν μοτίβα γεωμετρικών σχημάτων.
Στη μια πλευρά της αυλής βρισκόταν η οικία και στην άλλη ο μάγγανος, ένα σύστημα άντλησης νερού από το πηγάδι, το οποίο λειτουργούσε με την κυκλική κίνηση ενός υποζυγίου γύρω από το πηγάδι. Ο μάγγανος βρισκόταν κοντά στη στέρνα, που είναι μια μεγάλη πέτρινη ή μαρμάρινη δεξαμενή, στην οποία αποθηκεύεται το νερό, πριν αυτό χρησιμοποιηθεί για την άρδευση των πορτοκαλιών. Και ο μάγγανος και η στέρνα συχνά είναι διακοσμημένα με ανάγλυφες βάσεις και άλλα διακοσμητικά μοτίβα.

Πάνω από τη στέρνα η πέργκολα στηριζόταν σε μαρμάρινες κολόνες και έδινε την ευκαιρία για διακόσμηση του χώρου.

Το βοτσαλωτό δάπεδο, η κουκουναριά, η στέρνα, το μαγγανοπήγαδο και η επιβλητική λίθινη σκάλα με την κομψή κουπαστή αποτελούν τυπικά στοιχεία της καμπούσικης αυλής.

Μερικές φορές, ο αυλόγυρος περιβάλλεται στο πίσω μέρος από ένα χαμηλό τοίχο που τον χωρίζει από τον πορτοκαλεώνα και στο σημείο αυτό μπορεί να υπάρχει μια άλλη είσοδος, μικρότερη από την κύρια, αλλά και αυτή είναι συχνά τοξωτή.

Η ΚΑΤΟΙΚΙΑ

ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ

Οι πρώτες κατοικίες στον Κάμπο (της γενουατικής περιόδου) με αμυντικά χαρακτηριστικά  ήταν πύργοι.

Στοιχεία από την αρχιτεκτονική των πύργων της πρώτης περιόδου (14ος - 16ος αιώνας) δεν υπάρχουν αρκετά. Αφηγήσεις περιηγητών της περιόδου αυτής αναφέρουν τετράγωνους πύργους με μικρά ανοίγματα, κινητή γέφυρα και γενικά ψηλά λίθινα κτίσματα με αμυντικό χαρακτήρα.
Κατά την περίοδο 17ου και 18ου αιώνα, περίοδο οικονομικής άνθησης στον Κάμπο, τα κτίσματα αυτά μετασκευάστηκαν σε μεγαλοπρεπείς επαύλεις, που συνέχισαν να έχουν το όνομα «πύργος».Ήταν κτίσματα ψηλά με στέγες. Τόσο οι όψεις τους όσο και τα επί μέρους αρχιτεκτονικά στοιχεία τους είναι από χρωματιστή πέτρα , το γνωστό τοπικό πωρόλιθο του γειτονικού χωριού των Θυμιανών. Χαρακτηριστικό στοιχείο των πύργων ήταν οι μεγαλόπρεπες αυλόθυρες, με το οικόσημο της κάθε οικογένειας στο κλειδί του τόξου.
Μετά το σεισμό του 1881,που έριξε κάτω όλους σχεδόν τους πύργους του Κάμπου, χτίστηκαν ξανά στην ίδια θέση, πάνω στα ισόγεια, νέες κατοικίες με έναν όροφο και ενιαίο όγκο.

Ανάμεσα σ’ αυτές, ξεχωρίζουν μεγαλόπρεπες κατοικίες που η αρχιτεκτονική τους έχει νεοκλασικές επιρροές.

Οι επαύλεις στον Κάμπο χτίζονταν διώροφες ή τριώροφες.

Επιθυμία των κατοίκων του κάμπου ήταν να κτίζουν τα κύρια δωμάτια των κατοικιών τους πάνω από τις κορυφές των δέντρων των περιβολιών για να απολαμβάνουν πλήρη θέα , τον καθαρό αέρα και τον ήλιο. 
Το ισόγειο περιελάμβανε όλα τα βοηθητικά δωμάτια. Επίσης  τους στάβλους, αποστακτήρια, πιεστήρια σταφυλιών, αρτοποιεία, τις αποθήκες. και στις περισσότερες των περιπτώσεων και την κουζίνα και τα δωμάτια των υπηρετών. Τα δωμάτια του ισογείου είχαν χαμηλότερα ταβάνια από αυτά των ορόφων και διατηρούσαν ένα όμοιο σχέδιο. Είχαν ξεχωριστές εξωτερικές πόρτες και δεν επικοινωνούσαν με άλλα δωμάτια. Συχνά είχαν παράθυρα, που συνήθως ήταν σιδερόφραχτα. 

Τα δωμάτια αυτά  ήταν φωτιζόμενα από μικρά τετράγωνα παράθυρα και η είσοδος γινόταν κατευθείαν από την αυλή. Το ισόγειο ήταν  όλο θολωτό με στοά, καθίσματα και ένα κεφαλόβρυσο.
Το προσωπικό που φρόντιζε τις καλλιέργειες και τα ζώα έμενε σε παράσπιτα.

Η σκάλα είναι εξωτερική, ανεβαίνει από την αυλή και αποτελεί διακοσμητικό στοιχείο των κατοικιών. Συνήθως, τη βρίσκουμε σπαστή, σε διάφορα τμήματα να ανεβαίνει, με πλατύσκαλα (τεχλίσια) ανάμεσα στο κάθε τμήμα. Οι Χιώτες αρχιτέκτονες, όσον αφορά στη σύλληψη των σχεδίων της σκάλας, αποδεικνύονται πολύ περισσότερο ευφάνταστοι από ότι σε οποιοδήποτε άλλο τμήμα των σχεδίων τους. Χαρακτηριστικά της επιθυμίας τους να προσδώσουν μια γοητευτική λεπτομέρεια αλλά και γεύση εντυπωσιασμού είναι τα πεζεστάλια, τα οποία είναι περίτεχνα λαξευμένα, με ανάγλυφες αναπαραστάσεις μορφών ζώων, μοτίβων φύλλων και λουλουδιών και τοποθετούνταν, σε ορισμένα σημεία, κατά μήκος των κάγκελων της σκάλας, προς διακοσμητική καλλιτεχνία. 

Στην κορυφή της καταλήγει σ’ένα ευρύχωρο εξώστη το τσαρδί έξω από την μπροστινή πόρτα.

Το τσαρδί ήταν απαραίτητο σε κάθε πύργο, καθώς του έδινε μια προέκταση, μια προβολή προς το δρόμο, για να μπορούν από εκεί να έχουν περισσότερη εικόνα του δρόμου. Υπήρχαν και καθίσματα. Η προβολή του τσαρδιού ήταν με τεράστια τοξύλια (καμάρες).

Στο δεύτερο πάτωμα, όπου οι κατοικίες ήταν τριώροφες, υπήρχαν τα δωμάτια των υπηρετών και στο τρίτο πάτωμα, τα κύρια δωμάτια, ενώ στην περίπτωση των διώροφων κατοικιών, ένα μέρος του ισογείου περιελάμβανε και τα δωμάτια των υπηρετών, με τα κύρια δωμάτια, σε αυτή την περίπτωση να βρίσκονται στο δεύτερο όροφο.

Η διαρρύθμιση των δωματίων είναι πολύ απλή. Είναι μεγάλα και έχουν σχήμα τετράγωνο. Οι διάδρομοι είναι άγνωστοι και το ένα δωμάτιο οδηγούσε στο επόμενο. Από το τσαρδί έμπαινες κατ’ ευθείαν στο σαλόνι και από το σαλόνι στα διάφορα υπνοδωμάτια.
Στο σαλόνι ή στο καθιστικό υπήρχε και τζάκι και στο οποίο έδιναν ιδιαίτερη προσοχή στην κατασκευή και διακόσμησή του, μιας και προσέδιδε αρχοντιά στην οικογένεια.

Το κιόσκι είτε βρισκόταν πολύ κοντά στον πύργο, είτε στη συνέχεια του τσαρδιού είτε ανάμεσα σε δύο τσαρδιά, ανάλογα με την αρχιτεκτονική του πύργου. Ήταν δωμάτιο φωτεινό και με εκτεταμένο ορίζοντα. Ήταν ένα κομψό κατασκεύασμα με καλλιτεχνική εμφάνιση, προορισμένο να εξυπηρετήσει και την οικογένεια αλλά και τους επισκέπτες. Ήταν συνήθως “κρεμασμένο” στην προέκταση προς το δρόμο, πάνω σε τοξύλια και έπαιζε το ρόλο του τσαρδιού κατά το χειμώνα.

Όλα σχεδόν τα κύρια δωμάτια είχαν θαυμάσιο στολισμό με ζωγραφικές παραστάσεις, γύψινα ανάγλυφα κ.λ.π. Ιδιαίτερη προσοχή δίνονταν στην πόρτα που οδηγούσε απευθείας στο σαλόνι. Τα δωμάτια ήταν θολωτά και οι θόλοι επιχρισμένοι με σοβά. Σε ορισμένους πύργους, το στόλισμα του θόλου ήταν πλούσιο με ζωγραφικές και γύψινα. Συνηθίζονταν δύο τύποι θόλων: α) γαδαρόβατα (σαμαρόβοτα): πρόκειται για τον απλό θόλο (ημικυκλική καμάρα) και β) σταυρολίθι: πρόκειται για σύνθετο θόλο που σχηματίζεται από τη διασταύρωση δύο ή περισσότερων απλών θόλων. Οι κεφαλοκολώνες και τα υπέρθυρα έφεραν γλυπτά και ήταν εξαιρετικής λεπτότητας.

Στο πίσω μέρος του σπιτιού υπήρχε ένας πρόσθετος εξώστης και στην απομακρυσμένη πλευρά του υπήρχε η τουαλέτα.

Η κουζίνα βρισκόταν στον όροφο με τα δωμάτια των υπηρετών.

Η ΔΟΜΗ 

Οι τοίχοι και οι θόλοι των κατοικιών είναι κτισμένοι από θυμιανούσικη πέτρα σε δυο χρώματα, καφεδωπό κόκκινο και απαλό φαιοκίτρινο. Για τις κολώνες τα κιονόκρανα και τα περίτεχνα ανάγλυφα χρησιμοποιούσαν πεντελικό μάρμαρο.
Οι στέγες είναι επίπεδες με θόλους εσωτερικά ή ξύλινες επικλινείς με ρωμαϊκά κυρτά κεραμίδια. Κάτω από τις ξύλινες στέγες υπήρχαν επίπεδα επιχρισμένα ταβάνια.
Στον Κάμπο, οι κατοικίες στοιχίζονται πάνω στο όριο με το δρόμο. Από τα τέλη του 19ου αιώνα, τα ανοίγματα προς το δρόμο γίνονται μεγαλύτερα, περισσότερα και με στοιχεία όπως οι κιοσέδες (σαχνισιά) και οι εξώστες δημιουργούν νέα σχέση του μέσα με το έξω. Eπίσης αλλάζει και η σχέση της αυλής με το δημόσιο χώρο. Συχνά τη θέση του ψηλού μαντρότοιχου και της κλειστής τοξωτής αυλόπορτας παίρνει το κιγκλίδωμα με την καγκελόπορτα που επιτρέπουν την οπτική επαφή του μέσα με το έξω. 
Η ευρεία χρήση του τούβλου για οικοδομικές λεπτομέρειες δίνει βιομηχανικό χαρακτήρα στα κτίρια που για διάφορους λόγους έμειναν ανεπίχρηστα.

Αν και η αρχιτεκτονική των σπιτιών αυτών έχει πολλές επιρροές από μορφές και τρόπους κατασκευής του Βυζαντίου, αλλά και της Δύσης, έχει δικό της ιδιαίτερο χαρακτήρα, χάρη και κυρίως στη μακραίωνη σημαντική οικοδομική παράδοση που αναπτύχθηκε στο νησί.

ΑΡΧΟΝΤΙΚΑ

Τ’ αρχοντικά της Χώρας και του Κάμπου, ξακουστά σαν τις γενιές που τα χτίσανε: Αργέντηδες, Χρυσοβελόνηδες, Παλιοί, Καλβοκορέσηδες, Παχνοί, Πρώϊδες, Ροδοκανάκηδες, ξακουστοί σε πολιτείες τρανές άλλος για μόρφωση και άλλος για καπατσοσύνη και τύχη στο εμπόριο και τα χρηματιστήρια. Εδώ περνούσανε τα καλοκαίρια τους, όπως και τώρα ακόμα,και αντηχούσανε τα σπίτια από το γλεντοκόπι τις μουσικές και τα χωρατά.

Το σπίτι, ντόπια πέτρα δουλεμένη σαν κέντημα, στέκει διακριτικά πιο πίσω, σκάλες, μπαλκόνια, κάποιες πολεμίστρες και πυργάκια, αψιδωτά παράθυρα-χιώτικος ρυθμός.

Πέτρα μελιά, κόκκινη, καφετιά, σκούρη βιολετιά και χιονάτο μάρμαρο. (Ν. Γιαλούρης)
