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Στην ενδοχώρα της Νότιας Χίου, ανάμεσα στα χωριά Βέσσα και Λιθί και σε απόσταση 23 χλμ από την πόλη της Χίου, βρίσκεται ο οικισμός της Ελάτας. Σύμφωνα με την απογραφή του 2001 είχε 308 κατοίκους. Η Ελάτα είναι η γενέτειρα του ποιητή Γ. Βερίτη, το σπίτι του οποίου σώζεται αναπαλαιωμένο κατά την παραδοσιακή αρχιτεκτονική. 
Σε αντίθεση με τους άλλους μεσσαιωνικούς οικισμούς, είναι κτισμένος επάνω σε ομαλή προεξοχή χαμηλού ορεινού όγκου και η θέση του είναι ορατή από τη θάλασσα. Σε κώδικα του Αγ. Γεωργίου Συκούση του έτους 1518, μαρτυρείται η ύπαρξη του οικισμού και του τείχους.
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Είναι πιθανό κατά τον 16ο αιώνα, η Ελάτα να αποτελούσε την έδρα των γύρω χωριών, οι κάτοικοι των οποίων κατέφευγαν σε αυτήν επειδή διέθετε ισχυρό περιμετρικό τείχος και την επιπλέον προστασία του κεντρικού αμυντικού πύργου, ο οποίος κατεδαφίστηκε και στη θέση του ανεγέρθηκε στις αρχές του 20ου αιώνα η εκκλησία της Αγ. Τριάδας. Στα παλιά χρόνια, αποτελούνταν από επτά οικισμούς, υπολείματα ων οποίων σώζονται μέχρι σήμερα. Σύμφωνα μάλιστα με τους κατοίκους, η ονομασία του χωριού οφείλεται στο «ελάτε, ελάτε», που φώναζαν στους κατοίκους των γύρω οικισμών να μπουν στο καστροχώρι.
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Το τείχος του οικισμού είναι σχεδόν πεταλόμορφο και οριοθετείται από τις θέσεις των 6 πύργων από τους οποίους σώζονται σήμερα οι 5 οι οποίοι βρίσκονται στην κατοχή 
ιδιωτών. Οι πύργοι είναι κυκλικής 
διατομής με σκαρπωτή βάση.
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Η χωριοκκλησιά, ο Αγ. Ιωάννης , του οικισμού βρίσκεται στο κέντρο του χωριού σε πολύ μικρή απόσταση από τη θέση του κατεδαφισμένου κεντρικού αμυντικού πύργου. Πρόκειται για δίκλιτο δρομικό ναό με εξέχουσα ημικυκλική αψίδα ιερού, ο οποίος χρονολογείται τον 16ο αιώνα. Το βόρειο κλίτος καλύπτεται από επίπεδη στέγη (δώμα), ενώ το νότιο φέρει σταυρολιθιακή στέγαση. Στο νότιο, που διασώζει ένα από τα αξιολογώτερα ξυλόγλυπτα τέμπλα της Χίου, έχουν αποκαλυφθεί τοιχογραφίες του 18ου αιώνα.
Οι κάτοικοι της Ελάτας ονομάζονται Λατούσοι στο τοπικό γλωσσικό ιδίωμα. Οι Λατούσοι δεν ασχολούνται ούτε καν με το ψάρεμα, τουλάχιστον στο βαθμό που ασχολούνται οι κάτοικοι των γειτονικών χωριών της δυτικής πλευράς, των Μεστών και του Λιθίου. Σε αυτό συνέτεινε και ο πυκνός ελαιώνας στα δυτικά και κάτω από το χωριό. Από αναφορές περιηγητών, πληροφορούμαστε, εκτός των άλλων, ότι αγαπημένη συνήθεια των κατοίκων ήταν η εξημέρωση περδίκων. Ο περιηγητής Thevenot αναφέρει: «Είναι ένα περίεργο φαινόμενο να βλέπεις πως τρέφουν αυτά τα πουλιά γιατί υπάρχουν χωρικοί, κάτι σα δημοτικοί βοσκοί, που όλοι όσοι έχουν πέρδικες, τους δίνουν κάτι για να τις τρέφουν αυτοί οι άνθρωποι τις μαζεύουν το πρωί όλες γύρω τους, με ένα σφύριγμα, τις οδηγούν στα χωράφια, σαν τους διάνους, και στην αρχή, φτάνοντας σε ένα λόφο, που τις πάνε, τρέχουν να αναζητήσουν την τροφή τους, καθεμιά στο δικό τους τόπο, και το βράδυ εκείνος που τις φροντίζει ξαναγυρίζει στο λόφο και αρχίζει να φωνάζει δυνατά Τότε όλες οι πέρδικες ξανάρχονται και μαζεύονται γύρω του και κατόπιν καθεμιά τους επιστρέφει στο σπίτι του κυρίου της, χωρίς να λείψει καμιά ποτέ τους…».
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