ΚΑΛΑΜΩΤΗ
Ιστορική αναδρομή και εξέλιξη
1. ΑΠΟ ΚΤΗΣΗ ΩΣ ΤΗΝ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ ΑΠΟ ΤΟΝ ΤΟΥΡΚΙΚΑ ΖΥΓΟ
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Στο νοτιοανατολικό μέρος της νήσου Χίου, 4 χμ από την παραλία της Κώμης, μέσα σε μια εύφορη κοιλάδα, πλάι στον ποταμό Κατράρη και σε υψόμετρο μόλις 45 μέτρων, βρίσκεται κτισμένη η Καλαμωτή, ένα μεσαιωνικό χωριό με πλούσια παράδοση και ιστορία, με ενεργό πολιτιστική και πνευματική δράση και με καθοριστικό ρόλο στην οικονομική και μορφωτική εξέλιξη των Μαστιχοχωρίων, των οποίων ανέκαθεν αποτελούσε διοικητικό κέντρο.

Η επικρατέστερη ερμηνεία για την προέλευση της ονομασίας του χωριού μας πληροφορεί το χωριό οφείλει το όνομα του στις «καλαμωτές» δηλαδή στα καλαμένια πλέγματα που χρησιμοποιούνταν στην καλλιέργεια των μεταξοσκωλήκων. Πολλές μαρτυρίες πείθουν ότι ο Κάμπος της Καλαμωτής είχε άφθονες αυτοφυείς καλαμιές καθώς και πολλές συκομουριές, όπου ανέκαθεν, αλλά κυρίως τις πρώτες δεκαετίες του 19ου αιώνα, άκμαζε συστηματικά η σηροτροφία.
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Ασφαλή στοιχεία για το πότε ακριβώς χτίστηκε η Καλαμωτή δεν υπάρχουν. Εκείνο πάντως που θεωρείται σχεδόν βέβαιο είναι ότι, πολύ πριν από τους Γενουατικούς χρόνους, η σημερινή Καλαμωτή αποτελούσε ένα- ίσως το μεγαλύτερο- από τα μικρά διάσπαρτα χωριά που ήταν κτισμένα στην εύφορη αυτή κοιλάδα της νοτιοανατολικής Χίου.
Οι ληστρικές επιδρομές των πειρατών και των Τούρκων, που κάλυψαν όλο σχεδόν το διάστημα από τον 7ο μέχρι τον 14ο αιώνα σε συνδυασμό με την εύκολη πρόσβαση που πρόσφερε η ανοικτή παραλία της Κώμης, ανάγκασαν τους κατοίκους όλων των άλλων χωριών που περιέβαλλαν την Καλαμωτή να εγκαταλείψουν τους οικισμούς τους και να εγκατασταθούν στο καλά οχυρωμένο και αθέατο από τη θάλασσα αυτό χωριό. Έτσι τα γύρω χωριά συνενώθηκαν με την Καλαμωτή και αποτέλεσαν ένα ισχυρό, πολυπληθές και πλούσιο χωριό. Κατά τους γενουάτικους χρόνους η Καλαμωτή είχε τη δομή, την όψη και τη συγκρότηση που διασώζεται ως σήμερα.

Η αποτελεσματική άμυνα του χωριού στις ληστρικές επιδρομές των κουρσάρων εξασφαλιζόταν με το φρουριακό χαρακτήρα της εξωτερικής του δομής, την εσωτερική οργάνωση και το σχεδιασμό των δρόμων. Ένα συνεχές τείχος, το οποίο σχηματιζόταν από τους –χωρίς παράθυρα- εξωτερικούς τοίχους των περιμετρικών σπιτιών, περιέβαλλε το χωριό και έδινε σ’ αυτό το γενικό του σχήμα Στις τέσσερις γωνίες υπήρχαν ισάριθμοι μικροί κυκλικοί πύργοι- φρούρια, που όμως δεν σώζονται πια σήμερα, όπως δεν σώζεται και το τείχος, εκτός από ένα μικρό τμήμα του στη νότια πλευρά του χωριού. Δύο ήταν οι μόνες είσοδοι στο χωριό: Η Πάνω και η Κάτω Πόρτα, στην ανατολική και στη δυτική πλευρά του αντίστοιχα. Από τις πύλες αυτές ξεκινούσαν οι δύο κεντρικοί δρόμοι που διέσχιζαν το χωριό και κατέληγαν στην πλατεία. Δεν υπήρχε πουθενά αδιέξοδο ή δρόμοι με στροφές, που θα μπέρδευαν τους κατοίκους ή τους επισκέπτες, όπως συνέβαινε στα Μεστά και στο Πυργί.
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Η πολεοδομική οργάνωση του οικισμού έχει ορθολογικό χαρακτήρα και διατηρεί στοιχεία που μαρτυρούν ύπαρξη σχεδιασμού. Σε αντίθεση με τους άλλους οικισμούς στο πολεοδομικό σύστημα της Καλαμωτής διακρίνεται μια σαφής γεωμετρικότητα με τη χάραξη 4 αξόνων που ορίζουν το βασικό οδικό δίκτυο. Τόσο οι κεντρικοί όσο και οι περιφερειακοί δρόμοι ήταν λιθόστρωτοι.
Σε περίπτωση πειρατικής επιδρομής το πειρατικό πλοίο εντοπιζόταν πρώτα στα ανοικτά της παραλίας της Κώμης από τους βιγλάτορες, τους παρατηρητές δηλαδή που ήταν ταγμένοι γι’ αυτό το σκοπό σε ειδικές σκοπιές, τις βίγλες, τοποθετημένες σε κατάλληλες, περίοπτες θέσεις, απ’ όπου η θέα προς τη θάλασσα ήταν ανεμπόδιστη. (Η μια ήταν εγκατεστημένη στον Προφήτη Ηλία και η άλλη στο λοφίσκο, στην άλλη πλευρά της Κώμης, που σώζεται μέχρι σήμερα.)
Το 1566 μ. Χ. η Χίος καταλήφθηκε από τους Τούρκους, μεταπίπτοντας έτσι από γενουατική κτήση σε τμήμα της απέραντης Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Η προνομιακή μεταχείριση των Μαστιχοχωρίων από την Υψηλή Πύλη επέτρεψε ένα είδος αυτονομίας στην τοπική αυτοδιοίκηση τους.

Η Καλαμωτή, όπως και όλα τα Μαστιχοχώρια, ήταν κάτω από τη διοίκηση Τούρκου Έπαρχου, του Αγά. Παράλληλα όμως, κάθε χωριό είχε τους προεστούς του, τους Γέροντες ή Επιτρόπους, που ο αριθμός τους επίκοιλλε ανάλογα με τον αριθμό των κατοίκων. Για την Καλαμωτή ο αριθμός των Γερόντων  άλλοτε ήταν 4 και άλλοτε 3 ή και 2. Η εκλογή τους γινόταν από τη Συνέλευση των ανδρών του χωριού και η θητεία τους ήταν ετήσια. Το Γεροντοσυμβούλιο- όπως λεγόταν- του χωριού είχε σημαντικά δικαιώματα στη ζωή της Κοινότητας και οι αποφάσεις του ήταν σεβαστές απ’ όλους.
2. ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ ΕΩΣ ΤΗ ΓΕΡΜΑΝΙΚΗ ΚΑΤΟΧΗ
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Η Χαραυγή του 1913 βρήκε την Καλαμωτή κι ολόκληρη τη Χίο ελεύθερη. Ένα άλλο σημαντικό γεγονός της περιόδου αυτής υπήρξε βεβαίως η Μικρασιατική Καταστροφή του 1922, που έγινε αιτία να καταφύγουν στην Καλαμωτή, όπως και σ’ άλλα μέρη της Χίου, πολλοί πρόσφυγες από τη Μικρά Ασία. Έτσι η Καλαμωτή δέχτηκε ένα τεράστιο κύμα προσφύγων, με άμεση συνέπεια να κατοικηθούν και τα πιο ακατάλληλα κτίσματα και ο πληθυσμός του χωριού να αυξηθεί σημαντικά. Με την πάροδο όμως του χρόνου οι δυσκολίες που αντιμετώπιζαν οι πρόσφυγες στην εξεύρεση εργασίας, στην εξασφάλιση άνετων συνθηκών διαβίωσης και στην προσαρμογή τους στο νέο κοινωνικό περιβάλλον, ανάγκασαν πολλούς απ’ αυτούς να εγκαταλείψουν το χωριό και να καταφύγουν σε άλλα μέρη της Ελλάδας. Παρέμεινε όμως ένα σημαντικό μέρος του αρχικού προσφυγικού στοιχείου που ακόμα ζει και δρα στην Καλαμωτή.   
To 1939 ιδρύεται με αναγκαστκό νόμο η Ένωση Μαστιχοπαραγωγών  Χίου και ταυτόχρονα ο Συνεταιρισμός Μαστιχοπαραγωγών Καλαμωτής, που αντιπροσώπευε την Ένωση στο χωριό. Σκοπός της ίδρυσης του Συνεταιρισμού ήταν η προστασία των Μαστιχοπαραγωγών από τα διάφορα κυκλώματα εμπορίας και διακίνησης της μαστίχας και η πάταξη της αισχροκέρδειας και εκμετάλλευσης που γινόταν σε βάρος τους.
Οι Γερμανοί κατέλαβαν τη Χίο στις 4 Μαΐου 1941 και έφτασαν στην Καλαμωτή την επομένη, 5η Μαΐου. Ο πρώτος χρόνος της γερμανικής κατοχής ήταν και ο χειρότερος. Η μαζική καπνοκαλλιέργεια, στην οποία είχαν επιδοθεί οι κάτοικοι του χωριού το 1941, και η συμμετοχή των κατοχικών στρατευμάτων στη διανομή της ελλειμματικής σοδειάς έγιναν οι αιτίες της τρομακτικής έλλειψης σιτηρών, άλλων δημητριακών και κρέατος που αντιμετώπισαν οι κάτοικοι της Καλαμωτής το πρώτο εξάμηνο του 1942. Πολλοί Καλαμωτούσοι βρήκαν το θάνατο από την πείνα αυτή την περίοδο. Οι Γερμανοί έφυγαν από την Καλαμωτή στις 10 Σεπτεμβρίου 1944.  

3. Η ΧΡΥΣΗ ΔΕΚΑΕΤΙΑ ΤΗΣ ΚΑΛΑΜΩΤΗΣ 1947-57
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Η λαίλαπα του ελληνοϊταλικού πολέμου, οι στερήσεις, η ανέχεια, η ψυχολογική καταπίεση, αλλά και η πλήρης ανυπαρξία κάθε πολιτιστικής δράσης κατά τη γερμανική κατοχή είχαν αφήσει ανεξίτηλα σημάδια στο έμψυχο υλικό της Καλαμωτής, που αμέσως μετά την απελευθέρωση δεχόταν την πρόκληση να ανταποκριθεί στα μηνύματα των καιρών και να ανοικοδομήσει την Καλαμωτή πάνω σε σύγχρονες βάσεις που υπαγόρευε η πρόοδος της επιστήμης και της τεχνολογίας.

Στην ανταπόκριση αυτή συνέτειναν θετικά δύο παράγοντες: η ύπαρξη ενός σημαντικού και άξιου ανθρώπινου δυναμικού μέσα στο χωριό και από την άλλη πλευρά, άξια τέκνα της Καλαμωτής, εγκατεστημένα στην Αθήνα και στην Αμερική, όπου διέπρεπαν ως επιτυχημένοι επιχειρηματίες. Έτσι, έγιναν την εποχή αυτή  βασικά έργα υποδομής όπως το Γρηγοριάδειο Υδραγωγείο, το Χούλειο Νοσοκομείο, το Γυμνάσιο Καλαμωτής, έργα ηλεκτροδότησης κ.α. 

4. Η ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΚΑΛΑΜΩΤΗ

Τα δύσκολα χρόνια της εικοσαετίας 1945-65 είχαν δύο άμεσες σημαντικές συνέπειες για την Καλαμωτή. Αρκετοί από τον ενεργό πληθυσμό του χωριού αναγκάσθηκαν να ξενιτευθούν και να εγκατασταθούν στην Αθήνα, στην Αμερική και αλλού ή να ασχοληθούν με το ναυτιλιακό επάγγελμα για να εξασφαλίσουν καλύτερες συνθήκες ζωής. Έτσι τη δεκαετία του 1960 παρατηρήθηκε ένα έντονο μεταναστευτικό ρεύμα, που στέρησε το χωριό από τους νέους και δραστήριους κατοίκους του και μείωσε αισθητά τον πληθυσμό του.

Εκείνοι που έμειναν στον τόπο τους, βοηθούμενοι από τις νέες τεχνικές και τα μέσα παραγωγής και έχοντας στη διάθεση τους όλο το καλλιεργήσιμο έδαφος της γύρω περιοχής κατόρθωσαν να αυξήσουν σημαντικά το εισόδημα τους και να μειώσουν στο ελάχιστο το χειρωνακτικό και επίπονο μέρος της εργασίας τους. Αλλά και η αξιόλογη οικονομική βοήθεια που έφθανε στο χωριό από τους ξενιτεμένους συγγενείς συνέβαλε σημαντικά στη μετατροπή της Καλαμωτής σε μια οικονομικά ευημερούσα, αν και ολιγάριθμη, ανθρώπινη κοινωνία.

Έτσι, τη δεκαετία του 70, σε σχέση με εκείνη του 50, το χωριό παρουσιάζει μια εντελώς διαφορετική όψη τόσο στη δομή όσο και στον τρόπο ζωής και ψυχαγωγίας των κατοίκων του. Πολλές καινούριες κατοικίες κτίσθηκαν στο νότιο μέρος, ενώ ολόκληρα οικοδομικά τετράγωνα του παλιού χωριού εγκαταλείφθηκαν και μετατράπηκαν σε χαλάσματα. Οι δρόμοι τσιμεντοστρώθηκαν, ενώ το ηλεκτρικό και τηλεφωνικό δίκτυο που απλώνονταν σ’ όλη την έκταση του χωριού ήταν οι αδιάψευστοι μάρτυρες της νέας εποχής και της υλικής ευημερίας των Καλαμωτούσων. Την εικόνα συμπλήρωναν η εισβολή των πολυάριθμων Ι.Χ. αυτοκινήτων, η δραστική μείωση και σχεδόν εξαφάνιση των κατοικίδιων ζώων, οι λογής-λογής μηχανές και συσκευές οικιακής χρήσης, η ηλεκτρονική ψυχαγωγία στο σπίτι και η εποχούμενη διασκέδαση εκτός χωριού, και τόσες άλλες ανέσεις και αγαθά που χρωμάτισαν τη μέχρι τώρα δύσκολη και μίζερη ζωή του Καλαμωτούση.
Βέβαια η πρωτόγνωρη αυτή οικονομική ευημερία και η σημαντική αλλαγή του τρόπου εργασίας και κοινωνικής ζωής που αυτή επέφερε είχαν τις παρενέργειες και επικίνδυνες προεκτάσεις τους. Καταναλωτισμός, άκριτος μιμητισμός ξενόφερτων συνηθειών και προτύπων, απάρνηση παλιών παραδοσιακών εθίμων και τάσεις απομόνωσης και επιδειξιομανίας νόθευσαν την ήρεμη και πλούσια κοινωνική ζωή της παλιάς Καλαμωτής και σχεδόν εξαφάνισαν την πνευματική και πολιτιστική δράση της νεολαίας της. Έτσι, η εικόνα που παρουσιάζει η σύγχρονη Καλαμωτή είναι εντελώς διαφορετική από εκείνη των δεκαετιών του 40 και του 50. 
ΗΘΗ ΚΑΙ ΕΘΙΜΑ

ΠΡΟΞΕΝΙΑ, ΓΑΜΟΙ, ΠΡΟΙΚΙΑ

Γάμους και χαρές παραδοσιακούς αναθυμούνται οι Καλαμωτούσοι τέτοιες μέρες, κι όχι άδικα. Όλο το χωριό επιστρατεύεται για το μεγάλο γεγονός. Πόρτες καρδιές, σπίτια και μπαούλα ανοίγουν.

Προικιά βγαίνουν στο φως, νέοι και μεγαλύτεροι ξαναντύνονται ρόλους και ρούχα του παρελθόντος, αναβιώνοντας εποχές με ήθη και έθιμα άλλων καιρών. Νοικοκυρές ανασκουμπώνονται να φτιάξουν μεζέδες και γλυκά, να παρουσιάσουν στο σινί, προς τέρψη οπτική και γευστική, φίλων, περαστικών και καλεσμένων. Προξενήτρες με λαδοφάναρα, αξίνες στο κατώφλι της νύφης απ’ όπου ο γαμπρός, προικοσύμφωνα, γάμος, γλέντια και κεράσματα. Και πάντα ο χορός, δετός (κωλοσυρτός) του καρλαβά (καρνάβαλου), που αχνοσβήνουν στο πέρασμα του χρόνου.
ΚΑΛΑΜΩΤΟΥΣΙΚΟΣ ΓΑΜΟΣ

Η πιο κατάλληλη και ενδεδειγμένη για αρραβώνες και γάμους (παντρειές) ήταν ο Ιανουάριος, όπου ο βροχερός καιρός και η έλλειψη σημαντικών γεωργικών εργασιών επέτρεπαν και ευνοούσαν τέτοιου είδους κοινωνικές δραστηριότητες. Η πλειονότητα των ζευγαριών παντρεύονταν κατόπιν πρότασης τρίτων (προξενιό).

Οι προξενητάδες ήταν άνθρωποι συνήθως ηλικιωμένοι, από καλές οικογένειες, με υπόληψη και κοινωνική προβολή, που είχαν την ικανότητα να πείθουν και να επιτυγχάνουν τον επιδιωκόμενο σκοπό. Ξεκινούσαν από το σπίτι που είχαν καταστρώσει τα σχέδια, πάντοτε νύχτα, σε ώρα προχωρημένη και με χρήση φαναριού, για να φτάσουν χωρίς προειδοποίηση, στο σπίτι της νύφης και να κάνουν το προξενιό.

Σε μια βραδιά μπορούσαν να γίνουν και πέντε προξενιά. Αν όμως συνέβαινε να συναντηθούν στο δρόμο προξενητάδες διαφορετικών προξενιών, δεν μιλούσαν μεταξύ τους, γιατί η κάθε παρέα είχε μυστική αποστολή, που ενδεχόμενη αποτυχία θα δημιουργούσε δυσμενή σχόλια στο χωριό. Μόνο την άλλη μέρα το πρωί γίνονταν γνωστοί από στόμα σε στόμα οι μελλοντικοί γάμοι.

Οι γονείς της νύφης δεχόντουσαν τους προξενητάδες και καλούσαν τους πιο κοντινούς συγγενείς και φίλους για να τους συμβουλευτούν πριν δώσουν το λόγο τους για το συνοικέσιο. Αν τα πράγματα πήγαιναν καλά, με ρακί, αμύγδαλα και στραγάλια χαιρέτιζαν το ευχάριστο γεγονός. Στο σπίτι του υποψήφιου γαμπρού με αγωνία περίμεναν κάποια ευχάριστη είδηση και πάντα κάποιος από τους προξενητάδες ξέφευγε και μετέφερε το καλό μαντάτο. Την ίδια ώρα ειδοποιούσαν συγγενείς και φίλους και από τις δύο πλευρές, όπου μαζεύονταν γρήγορα στο σπίτι της νύφης, άρχιζαν τους μανέδες και όλοι μαζί, με τη νύφη περιστοιχισμένη από τις συντρόφισσες της, έφταναν στο σπίτι του γαμπρού.

Η νύφη μπαίνοντας ασπαζόταν τη δεξιά πλευρά της πόρτας, σε ένδειξη τιμής και εκτίμησης στο νέο σπιτικό της. 

Αργότερα επικράτησε η μετάβαση του γαμπρού στο σπίτι της νύφης, ο οποίος κατά την είσοδο του όφειλε να δρασκελίσει μια αξίνη που βρισκόταν στο πρώτο σκαλοπάτι της σκάλας και είχε τοποθετηθεί εκεί από πρωτότοκο. Σύμφωνα με το έθιμο αυτό γινόταν για να στεριώσει το ανδρόγυνο, αλλά και σε ένδειξη εκτίμησης του γαμπρού προς τη νύφη.

Η προσωπική επιλογή, η συμπάθεια και η ερωτική έλξη των άμεσα ενδιαφερομένων έπαιζε ασήμαντο εως μηδαμινό ρόλο στην εξέλιξη του συνοικεσίου. Καθοριστικής σημασίας ήταν οι γνώμες των γονιών της νύφης ή του γαμπρού, που στηρίζονταν στην καταγωγή, την ακίνητη περιουσία και οικονομική κατάσταση της άλλης πλευράς. Για πολλά χρόνια η θυγατέρα θεωρούνταν αντικείμενο εξουσίας των γονιών της. Στις σπάνιες περιπτώσεις άρνησης της νύφης, λόγω συμπάθειας προς άλλο νέο, οι ερωτευμένοι συνήθως κλέβονταν, έφυγαν δηλαδή και παντρεύονταν κρυφά σε άλλο μέρος, όπου και έμεναν μέχρις ότου γίνουν αποδεκτοί από τους γονείς τους και την κοινωνία.

Πριν από την τέλεση του γάμου, απαραίτητη ήταν η σύνταξη του προικοσύμφωνου από τον νοτάρο της Κοινότητας, πάντοτε παρουσία 4-5 μαρτύρων, ιερέων ή λαϊκών. Το προικοσύμφωνο ήταν η έγγραφη ομολογία των γονιών, κύρια της υποψήφιας νύφης, για την προίκα σε χωράφια, ακίνητα, οικιακά σκεύη και ενδυμασίες , την οποία θα προσέφερε ως ιδιοκτησία της στην οικογενειακή περιουσία του ανδρόγυνου. 
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