ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΧΙΟΥ ΚΑΙ ΜΑΣΤΙΧΑ

BΥΖΑΝΤΙΝΗ ΧΙΟΣ (ορόσημο το 992 μ.Χ.)
Η μεταφορά της πρωτεύουσας από τη Ρώμη στην Κωνσταντινούπολη το 330 μ.Χ. υπήρξε μια εύνοια της τύχης και της ιστορίας για τη Χίο, αφού την καθιστούσε σταυροδρόμι των διερχόμενων από και προς την Κωνσταντινούπολη - η οποία αποτελούσε το οικονομικό κέντρο της οικουμένης - καθώς και από Ελλάδα και Ιταλία προς τη Μικρά Ασία και αντίθετα. 

Η Χίος υπήρξε, κατά τη βυζαντινή περίοδο, έδρα του Ναυτικού Θέματος (διοικητικής περιφέρειας) του Αιγαίου Πελάγους, αλλά κι ένα από τα σημαντικότερα οικονομικά κέντρα της αυτοκρατορίας. Ήταν σημαντικός σταθμός (πόλη - εμπορείο) εισαγωγικού, εξαγωγικού και διαμετακομιστικού εμπορίου κι ανεφοδιασμού πλοίων, όπως και καταφύγιο τους. Από το λιμάνι της, εξάγονταν τα μονοπωλιακά προϊόντα της, όπως μαστίχα, μεταξωτά, κρασί, αλάτι, και εισάγονταν σιτηρά. Στα Ναυτικά Θέματα, ναυπηγούνταν και εξοπλίζονταν με δικούς τους πόρους τα πλοία του Θεματικού Πλωίμου (ο περιφερειακός επαρχιακός στόλος), που προστάτευαν τις περιοχές από επιδρομές.

Οι περσικές εισβολές στη Μικρά Ασία , αλλά και η εμφάνιση των Αράβων στο χώρο της Μεσογείου είχαν τραγικές συνέπειες στην κοινωνικοοικονομική ζωή του νησιού. Το Αιγαίο υπήρξε θέατρο πειρατικών επιδρομών, όπως και η Χίος, και κύρια το νότιο τμήμα της, που πάντα ήταν γεωμορφολογικά πιο ευάλωτο, αλλά και πιο εύφορο και πλούσιο, μιας και εκεί ανθεί το μαστιχόδενδρο.
Oι Χιώτες είναι Ίωνες - Έλληνες των οποίων η οικονομική ζωή και ο πολιτισμός στηριζόταν στο εμπόριο και στη ναυτιλία, παράδοση που συνεχίζεται μέχρι και σήμερα. Από το τέλος του 10ου αιώνα, οι Χιώτες θαλασσέμποροι, συνεργαζόμενοι με το αρχοντολόγιο του νησιού, αναδεικνύονται σε ξακουστούς ναυτίλους, ανοίγοντας τους ναυτικούς δρόμους της Μεσογείου και όχι μόνο. Ακρογωνιαίο λίθο σ’ αυτή την ανάπτυξη αποτέλεσε η αμυντική θωράκιση του νησιού στα πλαίσια της αμυντικής πολιτικής του Αυτοκράτορα Βασιλείου του Β΄ του Βουλγαροκτόνου (976- 1025 μ.Χ.) για τις ναυτικές πόλεις. Σκοπός ήταν η προστασία ,με βίγλες, βιγλοστάσια, πύργους, καστέλια και φρούρια, από τις εχθρικές και πειρατικές επιδρομές.
Από το τέλος του 10ου αιώνα, για τους παραπάνω λόγους, το νησί κατακλυζόταν από χρυσοβουλάτους άρχοντες, εμπόρους και τεχνίτες από την απέναντι Ιωνία, μεταξύ των οποίων Εβραίοι και παντοεθνείς, που, μαζί με τους ντόπιους, ανέλαβαν την εκμετάλλευση του. 
Το 992 αποτελεί επίσης έτος ορόσημο για την οικονομική ζωή της Χίου, όπως και όλης της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας και για το λόγο ότι παραχωρήθηκαν ,για πρώτη φορά, εμπορικά προνόμια στις ιταλικές πόλεις. Με τον όρο αυτό, εννοούμε συμβάσεις μεταξύ της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας και άλλων κρατών, κύρια ιταλικών πόλεων - κρατών, στις οποίες παρέχονταν εμπορικές διευκολύνσεις από την πρώτη προς τις δεύτερες, έναντι ορισμένης αντιπαροχής από αυτές (ναυτική συνδρομή, ποικιλόμορφη πολεμική βοήθεια κ.λ.π).
Εραστές της μαστίχας και σκληροί ανταγωνιστές λοιπόν, ήταν οι ιταλικές πόλεις - κράτη όπως το Αμάλφι, η Ενετία, η Πίζα και η Γένουα, που ίδρυσαν εμπορικούς σταθμούς και διεξήγαγαν σημαντικές «συναλλαγές επί της μαστίχης». Το 1155, εγκαταστάθηκαν στη Χίο οι πρώτοι Γενουάτες, που άρχιζαν να ανταγωνίζονται με επιτυχία τους εγκαταστημένους στο νησί εμπόρους και κύρια Ενετούς, με «μήλο της έριδας» πάντα τη μαστίχα. 
O ανταγωνισμός μεταξύ των ιταλικών πόλεων ήταν αδυσώπητος με αποκορύφωμα την κατάληψη της Κωνσταντινούπολης από τους Φράγκους το 1204, γεγονός που χαρακτηρίστηκε σαν ένα από τα πιο καταστροφικά επεισόδια στην ιστορία της Ευρώπης. 
Η Χίος υπάγεται στο λατινικό κράτος της Κωνσταντινούπολης, αλλά το 1247 ο αυτοκράτορας της Νίκαιας, Ιωάννης Δούκας Βατατζής, την απελευθέρωσε. Την οικονομική εκμετάλλευση του νησιού εξακολουθούσαν, όμως, να έχουν οι Ενετοί. Το 1261, με τη «Συνθήκη του Νυμφαίου» οι Γενουάτες μπήκαν ουσιαστικά στα πράγματα της Ανατολής και η νεοσύστατη, μετά την παλινόρθωση το 1261, Βυζαντινή Αυτοκρατορία είχε σε λίγο να «λογαριαστεί» με δύο αδίσταχτους εμπόρους - «συμμάχους» κι αυτό μέχρι την ύστατη στιγμή της.
Αυτή ήταν η κατάσταση στη Βυζαντινή Αυτοκρατορία, ενώ ολόκληρη η παραλιακή γραμμή της Μικράς Ασίας βρισκόταν σε τουρκικά χέρια εκτός από μια λουρίδα γης μεταξύ Αδραμυτίου και Φώκαιας. Το 1300 η Σμύρνη είχε περιέλθει στα χέρια των Τούρκων και η γενουατική παροικία είχε μετοικήσει κι αυτή στη Φώκαια και στη Χίο. Οι δύο Φώκαιες, η Χίος και τα άλλα παραμεθόρια νησιά υπήρξαν καταφύγιο των κατατρεγμένων Χριστιανών της Μ. Ασίας από τον φόβο των Τούρκων. Στις αρχές του 1304, έγινε από τους Τούρκους η μεγαλύτερη, μέχρι τότε, πειρατεία και καταστροφή της πλούσιας Χίου, μιας και γνώριζαν πολύ καλά ότι το νησί είχε κατακλυστεί από εύπορους πρόσφυγες της Μικράς Ασίας.
Ό,τι απέμενε όρθιο απ’ το σπαθί των Τούρκων έρχονταν οι πειρατές να το αποτελειώσουν. Παρά τις αλλεπάλληλες αυτές επιδρομές, η Χίος διακρινόταν από τα άλλα νησιά του Αιγαίου για τον πλούτο και το εμπόριο της. Μεταξύ των προϊόντων της, όπως οίνος, μάρμαρα, μεταξωτά κ.τ.λ., την πρώτη θέση κατέχει η μαστίχα, η οποία ήταν περιζήτητη κατά το Μεσαίωνα, προσελκύοντας το ενδιαφέρον πλήθος εμπόρων από γειτονικές και μακρινές χώρες. Η καλλιέργεια και εμπορία της μαστίχας ούτε κατά τους χαλεπούς χρόνους της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας διακόπηκε.
ΓΕΝΟΥΑΤΕΣ ΚΑΙ ΜΑΣΤΙΧΑ
Ζαχαρία
Παρόλο που η Φράγκοι κράτησαν τη Βασιλεύουσα μόνο για 57 χρόνια, εντούτοις η Φραγκοκρατία στον ελλαδικό χώρο διήρκεσε ως τα μέσα του 15ου αιώνα, για το νησί της Χίου ακόμα περισσότερο (1566), οπότε τα ανεξάρτητα λατινικά φέουδα, δουκάτα και πριγκιπάτα ενσωματώθηκαν στην Οθωμανική Αυτοκρατορία.
Η αδυναμία του Βυζαντινού κράτους να υπερασπίσει το νησί από τους Τούρκους οδηγεί στην παράδοση της Χίου στον Βενέδικτο Ζαχαρία και στην πρώτη Γενουατοκρατία (1304 - 1329). Συγκεκριμένα, ο Βενέδικτος Α΄ Ζαχαρία πλούτιζε στη Φώκαια και εποφθαλμιούσε και την εκμετάλλευση της Χίου. Το 1303, βρισκόταν με ικανό στόλο στο Ανατολικό Αιγαίο και ζήτησε από τον Αυτοκράτορα Ανδρόνικο Β΄ να του παραχωρήσει τη Χίο. Δεν ανέμενε, όμως, την απάντηση του Αυτοκράτορα, αφού το 1304 η Χίος δεινοπαθούσε από τις επιδρομές των Τούρκων και τις λεηλασίες των Καταλανών. Με το πρόσχημα αυτό «του προστάτη» κατέλαβε το νησί. Ο Αυτοκράτορας, μπροστά στα τετελεσμένα αυτά γεγονότα, αναγκάστηκε να αφήσει το νησί στο Ζaχαρία σαν αυτοκρατορικό φέουδο για δέκα χρόνια, με τον όρο να δαπανά την πρόσοδο σ’ έργα για την άμυνα του νησιού. Τελικά, όμως, η κατοχή και η εκμετάλλευση του νησιού παρατάθηκαν μέχρι το 1329.
Από την πρώτη μέρα της ηγεμονίας του, άρχιζε να αντιμετωπίζει τα άμεσα και αναγκαία προβλήματα του νησιού. Φρόντισε για την άμυνα πρωτεύουσας κι επαρχίας του νησιού, για την πρόληψη κι αντιμετώπιση των επιδρομών και των πειρατειών. Εισήγαγαν καινοτομίες μέσα στο υπάρχον φεουδαλικό σύστημα, που αφορούν στη μεθοδικότερη οργάνωση  της παραγωγής και εμπορίου της μαστίχας, του κρασιού και του μεταξιού, όπως και την απελευθέρωση των παροίκων.
Την πρώτη, λοιπόν, θέση σ’ αυτή τη γεωργική εκμετάλλευση κατείχε η φημισμένη, πλέον, μαστίχα. Οι σχινοφυτείες της νότιας Χίου άρχισαν να καλλιεργούνται εντατικά και να φυτεύονται, λόγω της μεγάλης ζήτησης του προϊόντος, σε νέες αγορές. Η καλλιέργεια, συλλογή και επεξεργασία της μαστίχας βρήκαν το δρόμο της εξειδίκευσης  με ποσοτικά και ποιοτικά αποτελέσματα. Η έκταση και η ένταση της μαστιχοκαλλιέργειας έφτασε στη μέγιστη δυναμικότητα της.
Το 1329, ο Αυτοκράτορας Ανδρόνικος Γ΄ εκστρατεύει εναντίον του Μαρτίνου Α΄ Ζαχαρία στη Χίο. Έτσι, καταλύεται το καθεστώς Ζαχαρία και η Χίος επανέρχεται στο Βυζάντιο ως το1346.
Ιουστινιάνι
Οι Γενουάτες με τον Simone Vignoso, αρχηγό του Γενουάτικου στόλου, ανακαταλαμβάνουν  το νησί στα 1346 για να το κρατήσουν 220 χρόνια. Στο μακρό αυτό διάστημα, η Χίος διοικείται από την Γενουατική εταιρεία Μαόνα. Η εταιρεία της, που τα μέλη της ανήκαν κυρίως στην οικογένεια Ιουστινιάνι, αναλαμβάνει την επικαρπία του νησιού, εκμεταλλεύεται τις προσόδους και το εμπόριο και είναι υπεύθυνη για την άμυνα της, ενώ η  Δημοκρατία της Γένουας έχει την επικυριαρχία της Χίου, που εκδηλώνεται κυρίως με το διορισμό του Ποτεστάτου, του ανώτερου διοικητή.
Οι Ιουστινιάνι εκμεταλλεύτηκαν τα προϊόντα του νησιού, και κυρίως τη μαστίχα, της οποίας είχαν το μονοπώλιο. Έγιναν, πολλές φορές, καταπιεστικοί (συνήθως σε εκκλησιαστικά ζητήματα) αλλά οργάνωσαν ορθολογιστικά την ασφάλεια  και την παραγωγή, ώστε η Χίος έγινε ο παράδεισος της Ανατολής.  

Η Μαόνα οργάνωσε με τέτοιο τρόπο το νησί (στρατιωτικά, οικονομικά, οικιστικά) ώστε να ελέγχει απολύτως τους αγρότες σε επίπεδο προσφοράς εργασίας και απόδοσης προϊόντος και να αποκλείει πιθανές εξεγέρσεις τους. Η θρησκεία ήρθε να συνεπικουρήσει δευτερευόντως την καταπιεστική πολιτική της άρχουσας τάξης έναντι του ντόπιου πληθυσμού. Σε κοινωνικό επίπεδο, η Μαόνα επέφερε την πλήρη κατάργηση των κοινωνικών θεσμών και την εξαφάνιση της στοιχειώδους εσωτερικής αυτοδιοίκησης. Για το λόγο αυτό, οι Χιώτες αγρότες ήταν σταθερά υπέρ του Βυζαντινού αυτοκράτορα και εναντίον των Γενοβέζων.

Η πρώτη πράξη, μετά την κατοχή του νησιού από τους Γενοβέζους, ήταν η κατάργηση του βυζαντινού νομίσματος και η εισαγωγή του γενοβέζικου. Οι ντόπιοι προσαρμόστηκαν στο λατινικό δίκαιο και επίσημη γλώσσα έγινε η ιταλική. Τα μέλη της ανώτερης γενοβέζικης τάξης ενταφίαζαν τους συγγενείς σε οικογενειακούς τάφους στις εκκλησίες τους, που βρίσκονταν μέσα στα κτήματά τους.

Το εισαγωγικό και εξαγωγικό εμπόριο ελεγχόταν κυρίως από τη Μαόνα – οι μέτοχοι της οποίας υιοθέτησαν το όνομα Ιουστινιάνι και κυνό θυρεό -, με τη σύμπραξη της ντόπιας αριστοκρατίας. Η οικονομική συνύπαρξη της ιδιότυπης τοπικής αριστοκρατίας, που συνέστησαν οι δυο πλευρές, οδήγησε, σε δεύτερη φάση, σε μεικτούς γάμους μεταξύ των Βυζαντινών αρχόντων και των Γενοβέζων κατακτητών.

           ΜΑΣΤΙΧΑ ΚΑΙ ΤΟΥΡΚΟΚΡΑΤΙΑ

Οι Τούρκοι καταλαμβάνουν τη Χίο αμαχητί με τον Πιαλή Πασά το 1566. Βάσει του Αχτιναμέ του 1567, το πολίτευμα στη Χίο ήταν αυτοδιοίκηση με βάση την αρχή των Δεσπουτάτων, που ασκούσαν την ανώτατη αρχή κάτω από την Τουρκική κυριαρχία.
Είναι αξιοσημείωτο ότι αυτοί οι κατακτητές από την Ανατολή δημιούργησαν μια νέα σχέση ανάμεσα στον κατακτητή και τον κατακτημένο, ανάμεσα στον κατακτητή και τον μαστιχοπαραγωγό, που απείχε πολύ από εκείνη στην εποχή των Ιουστινιάνι. Οι Τούρκοι αφέντες δεν αναγνώριζαν σε καμία περίπτωση το καθεστώς της δουλοπαροικίας. Ο αγρότης μπορεί να ήταν ραγιάς (υπόδουλος) αλλά δεν ήταν ποτέ δουλοπάροικος. Η εκμετάλλευση του αγρότη στην Οθωμανική Αυτοκρατορία γινόταν μέσα από τη φορολογία.
Οι Τούρκοι μόλις γίνονταν κυρίαρχοι ενός τόπου έκαναν απογραφή και βάσει αυτής καθόριζαν και τον απαιτούμενο φόρο. Έτσι έκανε και ο Πιαλή πασάς μόλις πάτησε πόδι στη Χίο. Επί των ημερών των Τούρκων, έχουμε την αναβίωση του θεσμού των κοινοτήτων, οι οποίες λειτουργούσαν σαν διοικητικές και φορολογικές μονάδες. Δεν φορολογούνταν μεμονωμένα άτομα, αλλά ο συνολικός φόρος επιβαλλόταν στη κοινότητα κι εκείνη έκανε τις δέουσες εσωτερικές κατανομές.

Είναι χαρακτηριστικό ότι επί Τουρκοκρατίας - και πάλι χάριν του προϊόντος της μαστίχας - οι κάτοικοι των Μαστιχοχωρίων απολάμβαναν πολλά προνόμια σε σχέση με τους υπόλοιπους κατοίκους του νησιού και τους άλλους Έλληνες, που περιλάμβαναν, κυρίως, φορολογικές απαλλαγές. Χάριν των Μαστιχοχωρίων και της μοναδικότητας της μαστίχας, όμως, απολάμβαναν κι όλοι οι κάτοικοι του νησιού προνόμια, που δεν συναντάμε σε ανάλογες περιπτώσεις στην Οθωμανική Αυτοκρατορία, όπως ελευθερία στο εμπόριο, τη θρησκευτική λατρεία, την παροχή εκπαίδευσης, την τοπική αυτοδιοίκηση. Πάντοτε το νησί ήταν υπό την προστασία της Βαλιδέ Σουλτάνας (βασιλομήτορος).
Eπί Τουρκοκρατίας, η αγοραπωλησία της μαστίχας από ιδιώτες ήταν απαγορευμένη, όπως κι επί Γενουατοκρατίας και οι ποινές εναντίον των πωλητών, αγοραστών, κλεπτών κ.λ.π ήταν πολύ αυστηρές.
Στην ιστορία έμεινε και η σφαγή της Χίου το 1822, η εκδικητική λαίλαπα των Τούρκων που είχε όλα τα χαρακτηριστικά γενοκτονίας. Αποτέλεσε έναυσμα για να εκδηλωθεί έμπρακτα και για πρώτη φορά σε μια ευρύτερη κλίμακα ο φιλελληνισμός.
Το 1840, οι Μαστιχοχωρίτες αποκτούν την ελευθερία πώλησης του προϊόντος με φιρμάνι του Σουλτάνου Αβδούλ Μετζίτ. Έτσι οι Μαστιχοχωρίτες πέτυχαν να πληρώνεται στο εξής ο φόρος της μαστίχας σε χρήμα, ρύθμιση που παρέμεινε μέχρι το 1912, χρονολογία απελευθέρωσης του νησιού από τους Τούρκους.
Πάνω που η Χίος άρχισε να συνέρχεται από τη σφαγή του 1822, έρχεται η θεομηνία του 1881. Συγκλονιστικός σεισμός την Κυριακή 22 Μαρτίου και ώρα 1:30 μ.μ. ταρακούνησε το νησί, προκαλώντας μεγάλες καταστροφές. Ο σεισμός του 1881 κατέστρεψε ολόκληρο σχεδόν το νησί εκτός από το νοτιοδυτικό τμήμα. 

ΑΠΟΤΙΝΑΞΗ ΤΟΥ ΤΟΥΡΚΙΚΟΥ ΖΥΓΟΥ

Το πρωί της Κυριακής 11 Νοεμβρίου 1912, ημέρα της γιορτής των πολιούχων του νησιού Αγίων Βικτώρων, έκανε την εμφάνιση του στα νερά της Χίου ο ελληνικός στόλος. Μετά από σκληρές μάχες, οι Τούρκοι παραδόθηκαν, άνευ όρων, στις 21 Δεκεμβρίου. Από την ημέρα εκείνη, η Χίος ήταν πλέον ελεύθερη.
ΝΕΟΤΕΡΟΙ ΧΡΟΝΟΙ ΚΑΙ ΜΑΣΤΙΧΑ

Μετά την Τουρκοκρατία, το εμπόριο της μαστίχας ήταν στα χέρια των εμπόρων και μάλιστα των «Φραγκολεβαντίνων», στην αρχή, που γρήγορα, όμως, εκτοπίστηκαν από τους Έλληνες και με το χρόνο δημιουργήθηκε «η τάξη των εμπόρων της μαστίχας» ή αλλιώς οι «μαστιχάδες».

Οι μαστιχέμποροι , σε συνεργασία με τους «μεσίτες», που είναι οι μεσάζοντες μεταξύ παραγωγού και μαστιχέμπορου, συγκέντρωναν τη μαστίχα, την κατεργάζονταν και την πουλούσαν σε διάφορες αγορές του εσωτερικού και κύρια του εξωτερικού. Μεγάλα ήταν τα κέρδη γι’ αυτούς, ενώ βαριά ήταν η εκμετάλλευση για τους παραγωγούς.
Κατά τη διάρκεια του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου, η μαστίχα πέρασε την πρώτη σοβαρή κρίση, οπότε ανάγκασε τους παραγωγούς να αναστείλουν την καλλιέργεια των μαστιχόδενδρων.

Με τη λήξη του πολέμου, άρχισε πάλι η καλλιέργεια της μαστίχας, αλλά η παραγωγή εξακολουθούσε να ήταν πιο μεγάλη από τη ζήτηση, οπότε η πολιτεία, το 1929, εξέδωσε το Νόμο 4381, που περιορίζει το κέντος της μαστίχας σε τρείς μήνες (15 Ιουλίου - 15 Οκτωβρίου) και επιτρέπει τη φύτευση των σχίνων μόνο μετά από ειδική άδεια του Νομάρχη.
Τα προβλήματα εξακολουθούσαν και στην περίοδο 1930 - 1937 γίνονταν αλλεπάλληλες συσκέψεις και συζητήσεις προς εξεύρεση λύσεων, προοπτικών. Εκείνα τα χρόνια, κυριαρχούσε στα Μαστιχοχώρια η ηγετική φυσιογνωμία ενός γιατρού - αγρότη - συνδικαλιστή, του Γεωργίου Σταγκούλη, (1901- 1978), που σηματοδότησε μια νέα πορεία για τη μαστίχα, τα συμφέροντα των παραγωγών, το κοινωνικοοικονομικό γίγνεσθαι του τόπου. Πρωτοστάτησε στους αγώνες ενάντια στους εκμεταλλευτές του αγρότη - μαστιχοπαραγωγού. Πρόεδρος της Ένωσης Μαστιχοπαραγωγών Χίου από την ίδρυση της, το 1938, μέχρι και το 1978, που πέθανε, άφησε πίσω του ένα πελώριο και άξιο έργο θαυμασμού.
Το 1938, η πολιτεία έφερε τον αναγκαστικό Νόμο 1390, με τον οποίο ιδρύονται είκοσι αναγκαστικοί Συνεταιρισμοί Μαστιχοπαραγωγών στα εικοσιτέσσερα Μαστιχοχώρια, που εκπροσωπούνται από την Ένωση Μαστιχοπαραγωγών Χίου. Με βάση το άρθρο 11 του Α.Ν. 1390/, ο κάθε μαστιχοπαραγωγός υποχρεούται να παραδώσει την παραγωγή του στο συνεταιρισμό, που ανήκει, και εκείνος με τη σειρά του στην Ένωση Μαστιχοπαραγωγών. Κάθε συνέταιρος που δε συμμορφώνεται με τα παραπάνω υπόκειται σε πρόστιμο, που επιβάλλει με απόφασή του το Διοικητικό συμβούλιο. Επίσης, στο παραπάνω άρθρο υπάρχουν και τιμωρίες για τους εμπόρους, που αγοράζουν τη μαστίχα λαθραία.
Η Ε.Μ.Χ. ενεργεί κάθε πράξη που αποβλέπει στην προστασία της καλλιέργειας και την εμπορία του προιόντος της μαστίχας. Ειδικότερα: Συνάπτει δάνεια και τα χορηγεί στα μέλη της, αποκτά κτίρια για αποθήκευση και συσκευασία της μαστίχας, συσκευάζει και πωλεί, για λογαριασμό των συνεταιρισμών, τη μαστίχα που της παραδίδεται απ’ αυτούς, βιομηχανοποιεί και πωλεί προϊόντα της μαστίχας (τσίχλες κ.λ.π.), προμηθεύει για λογαριασμό των συνεταίρων είδη χρήσιμα για τις καλλιεργητικές ανάγκες. Με την πάροδο του χρόνου οι υπηρεσίες της Ε.Μ.Χ. βελτιώθηκαν τόσο ποσοτικά όσο και ποιοτικά.
Επιμέλεια: Μιχελιουδάκη Αιμιλία 
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