ΜΕΣΤΑ
IΣΤΟΡΙΑ- ΓΕΝΙΚΑ
Μετά την κατάλυση της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας από τους Λατίνους τυχοδιώκτες της 4ης Σταυροφορίας, το 1204, το πλούσιο νησί της Χίου προσέλκυσε το ενδιαφέρον των ισχυρών εμπορικών οικογενειών της Γένοβας, μεταξύ των οποίων και οι Ιουστινιάνι, η οποία εκδήλωσε πολύ νωρίς (1261) τη διάθεσή της να υποτάξει το νησί. Τελικά, το 1346 οι Γενοβέζοι καταλαμβάνουν οριστικά το νησί μετά από πολλές περιπέτειες. Οι κατακτητές βρίσκουν τη Χίο έρμαιο των Αράβων και Τούρκων πειρατών, καθώς και των πάσης εθνικότητος ληστών, που διέρχονται από τα στενά μεταξύ Χίου και Μικράς Ασίας.
Η περιοχή των Μαστιχοχωρίων είναι διάσπαρτη από μικρούς ανοχύρωτους βυζαντινούς οικισμούς και γίνεται στόχος των συχνών επιδρομών. Στην ευρύτερη περιοχή των Μεστών εννέα ανοχύρωτοι οικισμοί θρηνούν πολύ συχνά τα θύματα των βάρβαρων επιδρομών. Κάτω από αυτές τις συνθήκες η ανάγκη για επιβίωση και, φυσικά, η ανάγκη για διαφύλαξη της πολύτιμης μαστίχας, επέβαλε τη δημιουργία ενός αποτελεσματικού αμυντικού συστήματος, το οποίο συνιστούσαν τα κάτωθι : 1. Η δημιουργία του κάστρου των Απολύχνων  2. Οι βίγλες 3. Η δημιουργία των  χωριών κάστρων.
Με βούληση και σε σχεδιασμό ενός γενικού πλαισίου αρχών και οικιστικού σχεδίου από τους Γενοβέζους, αρχίζει η δόμηση της οχυρωμένης πόλης των Μεστών. Όλο μαζί το χωριό χτίστηκε σε μικρό χρονικό διάστημα χωρίς να υπάρχουν πληροφορίες για το πότε ακριβώς. Πάντως, καθώς  προαναφέρθηκε, χτίστηκε κατά τους πρώτους χρόνους της γενοβέζικης κατοχής και πιθανότατα από το 1350 έως τα 1400. Η πρώτη αναφορά στο χωριό- κάστρο σημειώνεται στον χάρτη του Christophoroys Bondemontious  το 1415 με την ονομασία « Άμιστα». 
Πρέπει να σημειωθεί εδώ, ότι, παρά το γεγονός  ότι ο οικισμός οχυρώθηκε με γενοβέζικη βούληση, εφαρμόστηκε ένα καθαρά ελληνικό πρότυπο οχύρωσης που συναντούμε στις αρχαίες Ελληνικές πόλεις της Ιωνίας  (αναφορές Θουκυδίδη και Πλάτωνα) και διατηρήθηκε από τους βυζαντινούς στην οχύρωση των μοναστηριών.

ΔΟΜΗ
Ο συνεχής και συμπαγής δομικός ιστός μαρτυρεί δόμηση που πραγματοποιήθηκε με οργάνωση και πειθαρχία και σε συνδυασμό με την επανάληψη της κατοικίας ως μονάδας  και κάνει μερικούς συγγραφείς να μιλούν για μια μεγακατασκευή, στην οποία η κίνηση γινόταν σε τρία οριζόντια επίπεδα. Στο επίπεδο των δρόμων, στο επίπεδο των ορόφων των σπιτιών και στο επίπεδο των ταρατσών.
Ενώ όμως, οι κατακτητές καθόρισαν το γενικότερο σχεδιασμό, την ευθύνη της κατασκευής  είχε ο ντόπιος πληθυσμός. Ο χωρισμός του οικισμού σε γειτονιές, με πυρήνες τις εκκλησίες, αποτελεί καθαρά βυζαντινή παράδοση. Πρωταρχικός πυρήνας του οικισμού υπήρξε, το ανδρικό βυζαντινό μοναστήρι και ο προσαρτημένος σε αυτό, με μορφή υποστατικού χώρος. Η άλλοτε καμαροσκέπαστη μονόκλιτη βασιλική του μοναστηριού το 1794 επεκτάθηκε σε δίκλιτη. Ο Παλιός Ταξιάρχης σήμερα βρίσκεται στο βορειοδυτικό άκρο του οικισμού. Την ύπαρξη του μοναστηριού, στο μέρος αυτό του χωριού, μαρτυρούν η ύπαρξη τράπεζας και κιστέρνας. Είναι εξάλλου γνωστό ότι στα μοναστήρια πάνω από το υπέρυθρο της εισόδου υπήρχε με γραπτή ή ψηφιδωτή εικόνα του Αγίου που ήταν αφιερωμένο το καθολικό. Στην περιγραφή αυτή ανταποκρίνεται πλήρως το «προσκύνημα» των Μεστών που, και από την παράδοση, τοποθετείται η είσοδος του μοναστηριού.
Οι εξωτερικοί τοίχοι των ακραίων σπιτιών του χωριού, ύψους οκτώ και πάχους ενός και πλέον μέτρων, σχημάτιζαν τα τείχη του κάστρου και του έδιναν το γενικό σχήμα. Το σχήμα αυτό, συνήθως τετράγωνο. Στα Μεστά είναι πεντάγωνο, πιθανώς για να περιλαμβάνει μέσα στο χωριό -κάστρο και το πηγάδι, γνωστό ως Πηγάδι του Μιλητά. Το ισόγειο αυτών των ακραίων σπιτιών αποτελούσε μια συνεχόμενη αμυντική στοά, που έζωνε το χωριό και ένωνε μεταξύ τους έξι πύργους που βρίσκονταν στις γωνίες του φρουρίου.
Τα σπίτια αυτά έχουν άνοιγμα μόνο προς το εσωτερικό του χωριού, ώστε το τείχος να παρουσιάζεται εξωτερικά συμπαγές.
ΤΟ ΦΡΟΥΡΙΟ

Το φρούριο είχε μία μόνο είσοδο που βρίσκεται στο βορινό άκρο του χωριού και διατηρείται μέχρι σήμερα. Στην ονομασία της, πόρτα του Καπετάνιου, διασώζεται ο βυζαντινός τίτλος του « καπετάνω» και έχει σκαλισμένο στο υπέρθυρο το σύμβολο του στρατού. Αργότερα ανοίχτηκαν και άλλες πύλες. Απέναντι από την πόρτα του Καπετάνιου υπάρχει ένα κυκλικό κτίσμα που μοιάζει με πύργο και πιθανολογείται ότι υπερασπιζόταν την πύλη του κάστρου.
Οι σημερινοί ιδιοκτήτες του πύργου αυτού αναφέρουν ότι στο ισόγειο υπάρχει πόρτα, χτισμένη σήμερα, που πιθανότατα οδηγούσε σε κάποιο υπόγειο πέραμα στο φρούριο.

Στο κέντρο του φρουρίου υψωνόταν σε 18 μέτρα, με τις επάλξεις μαζί, ο κεντρικός αμυντικός του πύργος. Το πάχος των τειχών του πύργου κυμαινόταν από 1,50-1,70 μέτρα. Γύρω από τον πύργο σχηματιζόταν μεγάλος περίβολος με τείχος και μικρούς στρογγυλούς πύργους στις γωνίες. Ο κεντρικός πύργος του φρουρίου δεν είχε πρόσβαση από το ισόγειο, αλλά από φορητές σκάλες που γεφύρωναν από τις ταράτσες των γύρω σπιτιών με τον πύργο, που ήταν το τελευταίο σημείο υποχώρησης σε περίπτωση που οι εισβολείς έμπαιναν στο χωριό. Ο πύργος είχε τρία πατώματα και στο ισόγειο υπήρχε η είσοδος της στοάς , που οδηγούσε στο πηγάδι από το οποίο έπαιρναν νερό, αν κάποια επίθεση απομόνωνε τους κατοίκους στο πύργο. Στο όνομα του πηγαδιού διασώζεται η χρήση του. «Μιλητάς» από τη ρίζα militeur… γιατί σε καιρούς  ειρηνικούς το πηγάδι το χρησιμοποιούσαν οι γενουάτες στρατιώτες. Ο μεγάλος κεντρικός πύργος του φρουρίου του Μεστών, που ήταν στρογγυλός – στα άλλα Μαστιχοχώρια ήταν τετράγωνος – κατεδαφίστηκε  το 1860 και στη θέση του, με τα υλικά της κατεδάφισης, ανεγέρθηκε ο σημερινός μεγάλος ναός των Παμμεγίστων Ταξιαρχών. 
ΟΙ ΔΡΟΜΟΙ

Ουσιώδες στοιχείο της άμυνας αποτελούσαν και οι δρόμοι. Στενοί, σκοτεινοί, διατεταγμένοι σ’ ένα λαβυρινθώδες σύστημα αδιεξόδων και διεξόδων, είχαν σκοπό να προκαλέσουν σύγχυση στον εισβολέα και να δώσουν  στους ντόπιους πλεονεκτήματα, σε περίπτωση σύγκρουσης. Θολωτά τόξα πάνω από τους δρόμους αντιστηρίζουν τους θόλους των σπιτιών και συγχρόνως αποτελούν γέφυρες, που ενώνουν τα σημεία του χωριού, εκεί όπου οι ταράτσες δεν ενώνονται αλλά βοηθούν και στον εξαερισμό του χωριού, καθώς πιέζεται ο αέρας που περνά από κάτω.
          Πολλές φορές καμάρες πάνω από τους δρόμους υποστηρίζουν δωμάτια βοηθώντας έτσι στην αντιστήριξη των σπιτιών, στη συνέχεια των ταρατσών, αλλά και στη δημιουργία πολύτιμων κατοικήσιμων χώρων. Οι δρόμοι ήταν λιθόστρωτοι, μ’ ένα βαθουλωμένο κανάλι στη μέση, που οδηγούσε τα όμβρια έξω από το χωριό. Το πλάτος των δρόμων, όπως και το ύψος της καμάρας, είχε υπολογιστεί ώστε να περνά ένα φορτωμένο και από τις δύο πλευρές ζώο μαζί με τον αναβάτη του.

ΤΑ ΣΠΙΤΙΑ

           Τα ίδια τα σπίτια στην οργάνωση και τη δομή αποτελούν μικρά φρούρια και δεν είναι ξεχωριστές μονάδες που κλείνονται από τους εξωτερικούς τοίχους, αλλά κομμάτια αδιάσπαστα μέσα σ’ ένα σύνολο και πολύ συχνά οι χώροι της μιας κατοικίας «εισβάλλουν»μέσα στον όγκο της γειτονικής της. Η οικονομία του χώρου, αποτέλεσμα της ανάγκης για ασφάλεια που επέβαλε τον περιορισμό του μήκους των εξωτερικών τειχών, είχε σαν αποτέλεσμα τη μικρή οριζόντια κάλυψη του χώρου και την αναγκαστική ανάπτυξη σε ύψος των σπιτιών περίπου (9-19μ.). Στα Μεστά, όπως και στα άλλα Μαστιχοχώρια τα σπίτια βρίσκονται σε άμεση σχέση με την αγροτική κοινωνική δομή. Στο ισόγειο έχουν μόνο μία  είσοδο από το δρόμο και κανένα άλλο άνοιγμα που θα διασπούσε την άμυνα του σπιτιού. Από την είσοδο αυτή μπαίνουμε κατεβαίνοντας λίγα σκαλοπάτια σ’ ένα σκοτεινό χώρο που κατοικούν τα ζώα και διαμορφώνονται οι χώροι φύλαξης των αγροτικών εργαλείων και των αποθηκών, μια και τίποτα δεν μπορούσε να χωροθετηθεί έξω από το κάστρο. Τη συγκατοίκηση ανθρώπων και ζώων, που επέβαλαν πανάρχαιες συνθήκες ανασφάλειας, την έκανε εφικτή η ύπαρξη του αίθριου «πουντί». Από την κεντρική είσοδο του σπιτιού ξεκινά και η σκάλα που καταλήγει στο πουντί. Οι βυζαντινοί το ονόμαζαν «ηλιακό» που είναι το πιο σπουδαίο και το πιο χαρακτηριστικό στοιχείο του σπιτιού. Το πουντί είναι ο βασικός κόμβος επικοινωνίας των τριών επιπέδων του σπιτιού και εξασφαλίζει το φωτισμό, τον αερισμό και την ασφάλεια της κατοικίας. Μια και τα σπίτια ήταν αρκετά ψηλά, μεταξύ των δύο ορόφων υπήρχαν ξύλινα μεσοπατώματα που χρησίμευαν για ύπνο ή αποθήκευση. Το πουντί βρίσκεται στην καρδιά του πάνω ορόφου και γύρω από αυτό είναι διατεταγμένα τα δωμάτια (συνήθως δύο) που αποτελούν την κατοικία των ανθρώπων. Από το πουντί και σε ύψος ασφαλείας από το δάπεδο- δηλαδή να μην μπορείς να ανέβεις αν δεν χρησιμοποιήσεις φορητή σκάλα πρώτα- ξεκινά η σκάλα που οδηγεί στην ταράτσα του σπιτιού. Oι ταράτσες των σπιτιών, που ήταν όλες ενωμένες με μικρές υψομετρικές διαφορές, είχαν τη χρήση των αύλειων χώρων. Εδώ άπλωναν προς αποξήρανση τους καρπούς (σύκα, αμύγδαλα κ.τ.λ.)χρησιμοποιούσαν το χώρο για καλοκαιρινό ύπνο και ο ίδιος αποτελούσε άριστη διέξοδο για τις σχέσεις των ανθρώπων μια  και δεν υπήρχαν ελεύθεροι χώροι μέσα στο φρούριο.
Αλλά το πουντί έδινε και την έξοδο ασφαλείας σε περίπτωση που οι εισβολείς  έμπαιναν στο σπίτι. Την ξύλινη φορητή σκάλα που έφτανε στο σημείο από το οποίο ξεκινούσε η πέτρινη σταθερή σκάλα του πουντιού. Αφού ανέβαιναν, (καταδιωκόμενοι ), στην ταράτσα, την τραβούσαν επάνω και αφαιρούσαν από τους εισβολείς τη δυνατότητα να ανεβούν στα «ξάτα», δηλαδή στις ταράτσες. Έτσι από ταράτσα σε ταράτσα έφταναν στον κεντρικό πύργο, που αποτελούσε το τελευταίο καταφύγιο των κατοίκων.

Τα Μεστά κατοικούνται ανελλιπώς από τη δημιουργία τους μέχρι σήμερα. Η επί πολλούς αιώνες συνεχής κατοίκησή τους, το τόσο ιδιαίτερα δομημένο περιβάλλον και οι εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες ζωής δημιούργησαν ένα απαρομοίαστο σε ήθος τρόπο ζωής. Οι κάτοικοι των Μεστών, που ήταν συγχρόνως φορείς του βυζαντινού πολιτισμού και της ιεράρχησης των αξιών, που υπαγόρευε η μακραίωνη ιστορία του τόπου τους, δημιούργησαν έναν ανεπανάληπτο σε ήθος πολιτισμό και ένα τρόπο-πρόταση ζωής , που καθορίζεται από την αλληλεγγύη και  την αγάπη και που διατηρείται και μέχρι σήμερα. 
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ
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