Άης Γιώργης ο Συκούσης

Τοποθεσία

Η ονομασία του χωριού αποδίδεται στην αφθονία των Συκιών στο χωριό. Ιδρυτής του Αη. Γιώργη ήταν ο μοναχός Σωφρόνιος, ο οποίος προσκάλεσε κατοίκους από τα χωριά Αυγώνυμα, Λιθί, Βερβεράτο και Πυργί, οι οποίοι και σχημάτισαν την πρώτη κοινότητα του χωριού.
Αρχιτεκτονικά στοιχεία
Ο Αης Γιώργης με τα πετρόκτιστα παραδοσιακά του σπίτια σκαρφαλωμένα πάνω στο λόφο, αγναντεύει από ψηλά το Κάμπο και τη Μικρασία και σε αφήνει άφωνο την ώρα που οι χρυσαφένιες ακτίνες του ήλιου τελειώνουν τα παιχνίδια τους με τα κύματα.
Κτισμένο απ' το Μεσαίωνα διατηρεί ακόμη έντονα το χρώμα του. Δρόμοι στενοί με καμάρες "σκεπαστά" σε πολλά σημεία, σπίτια το ένα δίπλα στ' άλλο, ασβεστωμένα πεζοδρόμια, όλα παρουσιάζουν μια παραδοσιακή Αιγαιοπελαγίτικη όψη.
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Ιστορία

Η ηλικία του φτάνει πίσω, στα 1518. Είναι το μόνο χωριό της Χίου, για το όποιο γνωρίζομε την ακριβή ημερομηνία κτίσεως του και την ιστορία του, από ένα χειρόγραφο πού σώζεται μέχρι σήμερα στη βιβλιοθήκη της Χίου. 

Πριν το 1518 στη θέση του υπήρχε μοναστήρι με εκκλησία του Αγίου Γεωργίου που ήταν μια απ' τις μικρές ωραιότατες εκκλησίες μεγάλων ευγενών οικογενειών της Χίου όταν ήκμαζε η οικογένεια των Κομνηνών. Κατά την γνώμη πολλών θεωρείται πιο παλιό και απ' τη Νέα Μονή πού κτίστηκε απ' τον αυτοκράτορα Κωνσταντίνο τον Μονομάχο απ' το 1045 - 1057 και προικίστηκε με πάρα πολλά μετόχια. 
Με τον καιρό, το μοναστήρι ερημώθηκε, οπότε, το 1518, ο τότε ηγούμενος Σωφρόνιος Σέψης από το Πυργί έγραψε διαθήκη, στην οποία προσκάλεσε όχι καλογήρους άλλα λαϊκούς από διάφορα χωριά, για να διαχειρίζονται και να συντηρούν την περιουσία του μοναστηρίου. Η διαθήκη αναφέρει, ότι «..το παλαιόν τούτο μοναστήρι ευρήκεν ερημωμένο και αμελημένο και άνέκτισεν ο ιερομόναχος Σωφρόνιος Σέψης προς όφελος της ψυχής του και έφερε άξιους ανθρώπους να κατοικήσουν σ' αυτό και έθεσε έτσι τις βάσεις του χωριού, του οποίου οι νέοι κάτοικοι ακολούθησαν τις οδηγίες και έτσι η νεοσύστατη  κοινότητα με τον καιρό επληθύνετο και προόδευε».
Μετά το 1518 πού έγινε το χωριό, έγινε πάλι και καινούργιο μοναστήρι με μοναχούς. Η κοινότητα μέσα σε λίγα χρόνια μεγάλωσε τόσο, ώστε να φτάσει τις δύο χιλιάδες ψυχές. Και τούτο γιατί την εποχή εκείνη ο κόσμος έβλεπε τον κίνδυνο των Τούρκων και κουρσάρων. Έτσι αναγκάζονταν να συγκεντρωθούν και να κάνουν ένα μεγάλο χωριό στα ορεινά της Χίου. Άλλος λόγος είναι ότι το μοναστήρι είχε μεγάλη κτηματική περιουσία η οποία τράβηξε πολλούς γεωργούς, ακτήμονες και τεχνίτες κατόπιν, να έρθουν και να αγοράσουν ή να ενοικιάσουν "παχτώσουν" γη. 
Το 1822 ο Αγιος Γεώργιος Συκούσης, δυστυχώς, δεν έμεινε έξω της καταστροφής της Χίου από τους Τούρκους. Στις 2 Απριλίου, ημέρα του Πάσχα, έγινε το ολοκαύτωμα της Μονής του Αγίου Μηνά. Την 3η Απριλίου, οι Τούρκοι προσβάλλουν τους Σαμίους υπό τον Λυκούργο Λογοθέτη στην ορεινή θέση του Αγίου Γεωργίου Συκούση οπού διασκορπίζουν αυτούς, πυρπολούν το χωριό και εξανδραποδίζουν τους κατοίκους και τους συρρεύσαντες πρόσφυγες.
Ο Ζολώτας αναφέρει ότι ο Αγιος Γεώργιος είχε γύρω του οχυρό τείχος με πύργους, μέρος του οποίου σώζεται και σήμερα. Επίσης σώζεται η κυρία πύλη του μοναστηριού η οποία στο επάνω μέρος έχει κουβούκλιο κλειστό με εικόνες, κατ' έτος δε την παραμονή της Υψώσεως του Σταυρού - 14 Σεπτεμβρίου - ψάλλετε εσπερινός με αρτοκλασία. Στον Αγιο Γεώργιο σώζεται ακόμη χάλκινος λέβητας (καζάνι) ο οποίος δωρήθηκε στην εκκλησία από την  την συντεχνία Χίων κηπουρών και εμπόρων Αγ. Γεωργίου Κωνσταντινούπολης. 

Έθιμα

Οι παραδοσιακές τελετουργίες απλώνονται σε όλη τη διάρκεια του έτους. Ξεχωριστή θέση όμως έχουν οι απόκριες. Οι εκδηλώσεις ξεκινούν από την πρώτη Κυριακή της Αποκριάς και κορυφώνονται την τελευταία, με οινοποσίες, μεταμφιέσεις και γλέντια με συμμετοχή παραδοσιακών οργάνων.  Την τελευταία Κυριακή το μεσημέρι  οι εκδηλώσεις συνεχίζονται  με δραματοποιήσεις, όπως το έθιμο «των βουδιών» στην κεντρική πλατεία (Μπου) του χωριού. Τέλος την Καθαρή Δευτέρα το μεσημέρι «ο Νεκρός» οδεύει προς την τελευταία του κατοικία με συνοδεία μουσικής ορχήστρας.

Σήμερα

Ανάμεσα στους περίπου 800 κατοίκους του χωριού συναντά κανείς δεινούς εμπόρους, γεωργούς αλλά και πολλούς καζανιάτορες. Οι τελευταίοι και παράγουν στα αυτοσχέδια παραδοσιακά αποστακτήρια τους τη Χίωτικη παραδοσιακή ρακή, τη Σούμα.
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Στον Αη Γιώργη,  λειτουργεί δημοτικό σχολείο και νηπιαγωγείο. 

Πηγές

ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΥΚΟΥΣΗΣ" Του Γεωργίου Ξενιά απο το Chios Magazine της

 Χιακής Ομοσπονδίας Νέας Υόρκης, Σεπτεμβρίος 1977

Εφημερίδα «Πολίτης» online
Τα χωριά της Μαστίχας. Νίκου Γιαλούρη, Χίος 1997
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