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Κοντά στο γενουατικό κάστρο των Αρμολίων, που κατόπτευε τη μαστιχοφόρα περιοχή της Ν. Χίου, βρίσκεται ο οικισμός της Βέσσας σε απόσταση 19 χλμ από την πόλη της Χίου, σε μία κοιλάδα, από όπου μία πιθανή ετυμολογία του ονόματος του χωριού (από το ομηρικό βήσσα = κοιλάδα). Είναι χτισμένος στα μεσόγεια, σε απόσταση από τη Β.Δ. ακτή της Χίου έτσι ώστε να μην έχει οπτική επαφή με τη θάλασσα. Άλλοτε, ήταν πολυάνθρωπο χωριό. Σήμερα είναι ένα ήσυχο χωριό που παρουσιάζει εικόνα ερήμωσης. Σύμφωνα με την απογραφή του 2001 ο πληθυσμός ήταν 251 άτομα. 

Σε αυτή τη μερική εγκατάλειψη οφείλει η Βέσσα τη διατήρηση ενός στοιχείου, που παλαιότερα ήταν χαρακτηριστικό όλων των μεσσαιωνικών χωριών της νότιας Χίου: το στοιχείο της παράλλαξης. Στην αρχική τους κατάσταση, τα πέτρινα κτήρια των χωριών δεν ήταν επιχρισμένα εξωτερικά, αντίθετα η λιθοδομή τους παρέμεινε εμφανής, για να μην είναι εύκολο να εντοπιστεί το χωριό από μακριά. Καθώς η πέτρα που χρησιμοποιούσαν για τις οικοδομές ήταν ντόπια, τα κτήρια ήταν ενσωματωμένα στο φυσικό περιβάλλον. Στα υπόλοιπα χωριά της νότιας Χίου, όπου η κατοίκηση είναι συνεχής και ο πληθυσμός πυκνός μέχρι σήμερα, πολλά σπίτια επιχρίσθηκαν εξωτερικά. Αντίθετα, στη πανοραμική θέα της Βέσσας, τα σπίτια συγχέονται με το άγονο τοπίο.
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Από την αρχική μορφή του οικισμού, που όπως και τα υπόλοιπα Μαστιχοχώρια, είχε μια πύλη και ενιαία τη σειρά των εξωτερικών σπιτιών που σχημάτιζαν περιμετρικά το αμυντικό τείχος, σώζεται μόνο η πύλη στην ανατολική πλευρά. Στα χρόνια της Τουρκοκρατίας, η πύλη έκλεινε την περίοδο συλλογής της μαστίχας στις αρχές του Φθινοπώρου και η είσοδος στο χωριό ελέγχονταν αυστηρά. Στο μέσον του χωριού, εκεί όπου πρέπει να ήταν άλλοτε ο κεντρικός αμυντικός πύργος, κτίσθηκε το 18ο αιώνα μεγάλος δίκλιτος ναός, που αφιερώθηκε στην Κοίμηση της Θεοτόκου. Δρομάκια με καμάρια και τόξα αντιστήριξης διατηρούνται πολλά στη Βέσσα, ανάμεσα στα ερείπια των σπιτιών. Έξω από το περιμετρικό τείχος του παλιού χωριού, υπάρχει μεγάλο σκιερό κτίριο, που στέγαζε άλλοτε στον όροφο το σχολείο. Στο ισόγεια ήταν και είναι ακόμα καφενείο.

Κοντά στην πύλη, μέσα στο μεσσαιωνικό πυρήνα του χωριού, υπάρχει ο ναός του Ταξιάρχη με παλαιές εικόνες στο επιστύλιο του τέμπλου και περίτμητη εικόνα του Αρχαγγέλου Μιχαήλ, αξιόλογο δείγμα μιας ιδιότυπης πτυχής της χϊακής τέχνης του 18ου αιώνα, η οποία ήταν πολύ προσφιλής ιδιαίτερα στα νοτιόχωρα.
ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΗ ΠΙΝΕΛΙΑ

«Σε μια απλάδα, ανάμεσα Ελάτα και Συκούση, είναι ξαπλωμένη η Βέσσα, χωριό ήμερο και δροσερό που ακόμα διατηρεί άθικτο τον παλιό του χαρακτήρα στα στενά δρομάκια του, τις βαριές καμάρες και τη γαλήνη του, ιδιαίτερα κάτι απογεύματα της άνοιξης με τ΄ ανθισμένα του χωράφια. Στην εκκλησία του Άη-Δημήτρη βρίσκεται ένα χαριτωμένο ξυλόγλυπτο τέμπλο σε ξύλο σκούρο. Η κεντρική εκκλησία χτίστηκε στο μέρος που άλλοτε στεκόταν ο κεντρικός πύργος του χωριού.»
Νίκος Γιαλούρης, Τα Χωριά της Μαστίχας, Χίος 1997
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