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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠ. ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ Δ/ΝΣΗ  EΚΠ/ΣΗΣ

Β. ΑΙΓΑΙΟΥ

ΔΗΜΟΣ ΟΜΗΡΟΥΠΟΛΗΣ

ΚΕΝΤΡΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΟΜΗΡΟΥΠΟΛΗΣ

Ταχ. Διεύθ.:  Κλειδού-Βροντάδος, Χίος

Τ.Κ 82200

e-mail: mail@kpe-chiou.chi.sch.gr

Πληροφορίες: Σταματουλάκη Αλεξάνδρα

Τηλέφωνο:2271094478
	
	Ομηρούπολη: 9/11/07
Αρ. Πρωτ. 96
Προς: 1) Τις Δ/νσεις Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης  του νομού Χίου 
2) Γραφεία υπευθύνων Π.Ε. 
Κοιν. : 1) ΥΠΕΠΘ
Δ/νση ΣΕΠΕΔ

Συν:1



ΘΕΜΑ: « Προκήρυξη επιμορφωτικού σεμιναρίου Β΄επιπέδου, από το ΚΠΕ Ομηρούπολης  με θέμα «Θεωρητικό και Επιστημονικό Υπόβαθρο ενός Εκπαιδευτικού Περιβαλλοντικού Προγράμματος για τα Εσπεριδοειδή και τον Κάμπο  της Χίου»   
Το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Ομηρούπολης προκηρύσσει επιμορφωτικό σεμινάριο για  εκπαιδευτικούς Α/θμιας  και Β/θμιας Εκπαίδευσης Ν.Χίου, που έχουν προηγούμενη εμπειρία στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (β΄ επιπέδου), στις 14 Δεκεμβρίου, ημέρα Παρασκευή, από 16.30 -20.30 μ.μ. έως και το μεσημέρι (14.00μ.μ) Κυριακής 16 Δεκεμβρίου 2007. 
Θέμα του σεμιναρίου θα είναι : «Θεωρητικό και Επιστημονικό Υπόβαθρο ενός Εκπαιδευτικού Περιβαλλοντικού Προγράμματος για τα Εσπεριδοειδή και τον Κάμπο  της Χίου». Οι εισηγήσεις θα έχουν θεωρητικό  και  βιωματικό χαρακτήρα (θα ακολουθήσει πληρέστερη πληροφόρηση για το πρόγραμμα). 
Ο αριθμός των συμμετεχόντων θα είναι 50 άτομα (25 εκπαιδευτικοί Α/θμιας και 25 Β/θμιας).


Σε περίπτωση υπεραρίθμων αιτήσεων, θα προτιμηθούν σχολεία ενταγμένα στο τοπικό δίκτυο του Κέντρου μας και κατόπιν θα ακολουθήσει κλήρωση από τους Υπεύθυνους Περιβαλλοντικής.


Οι δηλώσεις συμμετοχής θα γίνονται δεκτές μέχρι Παρασκευή 23/11/07 στους Υπεύθυνους Περιβαλλοντικής, κ. Παντελίδη Γιώργο και κ. Βούκουνα Κώστα.

Στους συμμετέχοντες, που θα παρακολουθήσουν τις εργασίες του σεμιναρίου, θα χορηγηθεί Βεβαίωση Συμμετοχής. 

    Παρακαλούνται οι υπεύθυνοι Π.Ε. να στείλουν στο Κ.Π.Ε. Ομηρούπολης κατάσταση με τους εκπαιδευτικούς, τακτικούς και αναπληρωματικούς, που θα συμμετέχουν στο σεμινάριο (με όλα τα στοιχεία της αίτησης). 


    Επισυνάπτεται έντυπη Αίτηση Συμμετοχής.

Η υπεύθυνη του Κ.Π.Ε.
Σταματουλάκη Αλεξάνδρα
